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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η απουσία μιας εκπαιδευτικής περιβαλλοντικής ιστοσελίδας με πληροφορίες για την Κύπρο,

που θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί στα πλαίσια της τυπικής πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης

στο μάθημα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης/Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη

ώθησε την εκπαιδευτικό – ερευνήτρια στο σχεδιασμό και την ανάπτυξη μιας εκπαιδευτικής

ιστοσελίδας για την κυπριακή βιοποικιλότητα (http://www.cyprusbiodiversityforkids.com).

Για το σχεδιασμό και την ανάπτυξη της συγκεκριμένης ιστοσελίδας εφαρμόστηκε η τεχνική

έρευνα δράσης με μαθητές ενός τμήματος Στ΄ τάξης δημοτικού σχολείου οι οποίοι

λειτούργησαν ως πληροφοριοδότες και παρείχαν ανατροφοδότηση στην εκπαιδευτικό-

ερευνήτρια. Η υλοποίηση της παρούσας τεχνικής έρευνας δράσης ακολούθησε το κλασσικό

σπειροειδές μοντέλο που περιλάμβανε τα στάδια του σχεδιασμού, της υλοποίησης, της

παρατήρησης, του στοχασμού, του επανασχεδιασμού και ούτω καθεξής και διακόπηκε με

την ολοκλήρωση του δεύτερου κύκλου εφαρμογής για πρακτικούς σκοπούς διεκπεραίωσης

της παρούσας εργασίας. Η συλλογή των δεδομένων έγινε με παρατήρηση των

συμμετεχόντων κατά τη διάρκεια της πλοήγησής τους στην ιστοσελίδα, με ημιδομημένη

συνέντευξη των συμμετεχόντων και με ομάδα εστίασης (focus group). Από την εφαρμογή

της παρούσας τεχνικής έρευνας δράσης προέκυψαν δεδομένα που αφορούσαν το σχεδιασμό,

την ευχρηστία και τη μάθηση που επιτεύχθηκε μέσω της ιστοσελίδας τα οποία οδήγησαν

στον επανασχεδιασμό της ιστοσελίδας κατά τρόπο που να προωθεί τη μάθηση για τη

βιοποικιλότητα της Κύπρου. Σε μια μελλοντική έρευνα θα μπορούσε να γίνει αξιολόγηση της

μάθησης που επιτυγχάνεται μέσα από τη συγκεκριμένη ιστοσελίδα.
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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1.1 Περιγραφή του προβλήματος και αναγκαιότητα μελέτης

1.1.1 Περιγραφή του προβλήματος

Το διαδίκτυο παρέχει μια πληθώρα ψηφιακού υλικού για ενήλικες ή για μεγάλα παιδιά  ενώ ο

αριθμός του παρεχόμενου υλικού, που να είναι εκπαιδευτικά προσανατολισμένο,

ελαχιστοποιείται στην περίπτωση παιδιών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Το πρόβλημα είναι

εμφανέστερο όταν η αναζήτηση πληροφοριών ή σελίδων γίνεται στη μητρική γλώσσα των

χρηστών καθώς το μεγαλύτερο μέρος του διαδικτυακού υλικού που προσφέρεται είναι στην

αγγλική γλώσσα.

Παρόλο που τα τελευταία χρόνια γίνονται συστηματικές προσπάθειες στο κυπριακό

εκπαιδευτικό σύστημα για ένταξη της τεχνολογίας στην εκπαίδευση με έμφαση στη χρήση

του διαδικτύου, οι κύπριοι εκπαιδευτικοί βρίσκονται αντιμέτωποι με απουσία ψηφιακού

εκπαιδευτικού υλικού στην ελληνική γλώσσα κατάλληλου για παιδιά δημοτικού. Πολλές από

τις σελίδες που έχουν δημιουργηθεί απευθύνονται σε μεγαλύτερα παιδιά αφού

περιλαμβάνουν αφηρημένες έννοιες, δύσκολο λεξιλόγιο ή απαιτούν σύνθετες γνωστικές

δεξιότητες που δεν κατέχουν ακόμη τα παιδιά δημοτικού στο αναπτυξιακό στάδιο που

βρίσκονται.

Παράλληλα το σχεδιασμό ιστοσελίδων αναλαμβάνουν να τον εκπονήσουν ειδικοί στο

σχεδιασμό ιστοσελίδων που δεν έχουν την εμπειρία της τάξης και δεν προσδίδουν σε αυτές

έναν εκπαιδευτικό προσανατολισμό. Ελάχιστες σελίδες έχουν αναπτυχθεί από

εκπαιδευτικούς που έχουν την εμπειρία και το εκπαιδευτικό υπόβαθρο ώστε να

δημιουργήσουν υλικό εκπαιδευτικά προσανατολισμένο. Η ανάπτυξη εκπαιδευτικών

ιστοσελίδων έχει ελάχιστες πιθανότητες επιτυχίας αν δεν συμμετέχουν σε αυτήν οι

εκπαιδευτικοί αλλά και οι ίδιοι οι χρήστες που θα καταθέσουν τις γνώσεις και τις απόψεις

τους που θα οδηγήσουν στις απαραίτητες προσαρμογές ώστε η σελίδα να καταστεί μια

παιδαγωγικά θετική εμπειρία.

Ένα τέτοιο πρόβλημα, έλλειψης κατάλληλων ιστοσελίδων στην ελληνική γλώσσα,

αντιμετωπίσαμε ως εκπαιδευτικοί όταν προσπαθήσαμε να αναζητήσουμε στο διαδίκτυο
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ιστοσελίδες για το μάθημα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης – Εκπαίδευσης για την

Αειφόρο Ανάπτυξη που να μπορούν να χρησιμοποιηθούν από μαθητές δημοτικού.

Το μάθημα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης – Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη

εισάγεται για πρώτη φορά στη δημοτική εκπαίδευση τη σχολική χρονιά 2011-2012.

Σύμφωνα με τον Οδηγό Διαχείρισης Νέων Αναλυτικών και Ωρολόγιων Προγραμμάτων για

τη Δημοτική Εκπαίδευση που εκδόθηκε από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού της

Κύπρου (2011) και στάληκε σε όλα τα σχολεία:

«… οι εκπαιδευτικοί που θα διδάσκουν το μάθημα σε συνεργασία με το Δίκτυο Κέντρων

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού

μπορούν, ακολουθώντας το νέο ΠΣ, να σχεδιάσουν θεματικές ενότητες σχετικές με την

αειφόρο περιβαλλοντική πολιτική τις οποίες θα μπορούν να εξετάσουν τόσο μέσα από

τη διαθεματική αξιοποίηση του συνόλου των μαθημάτων όσο και στα πλαίσια της

Αγωγής Ζωής (για τις τάξεις Α΄ - Δ΄) και της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (για τις

τάξεις Ε΄ - Στ΄)» (σελ. 12).

Στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού  για το μάθημα της

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης – Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη

(http://www.schools.ac.cy/klimakio/Themata/perivallontiki_ekpaidefsi/pyles_ekp_ylikou.htm

l) υπάρχει αναρτημένο υλικό για τους εκπαιδευτικούς που καλούνται να διδάξουν το σχετικό

μάθημα το οποίο περιλαμβάνει ενδεικτικά σχέδια μαθήματος, φύλλα εργασίας, παρουσιάσεις

και υπερσυνδέσμους που παραπέμπουν σε ιστοσελίδες κέντρων περιβαλλοντικής

εκπαίδευσης. Δεν υπάρχουν όμως υπερσύνδεσμοι που να παραπέμπουν σε περιβαλλοντικές

ιστοσελίδες που να έχουν παιδαγωγικό χαρακτήρα και να απευθύνονται σε μαθητές

δημοτικού.

Για την επίλυση του πιο πάνω προβλήματος αποφασίστηκε η δημιουργία μιας εκπαιδευτικής

ιστοσελίδας για τη βιοποικιλότητα της Κύπρου από την ίδια την εκπαιδευτικό, ιστοσελίδα η

οποία θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί στα πλαίσια της τυπικής εκπαίδευσης κατά τη διάρκεια

του σχετικού μαθήματος.

1.1.2 Αναγκαιότητα μελέτης

Θέματα γύρω από το περιβάλλον αποκτούν ολοένα και μεγαλύτερη σημασία αφού η γνώση

και η αντίληψη της ανάγκης για προστασία του περιβάλλοντος καθίσταται πλέον αναγκαία
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και πρέπει να εμπεδωθεί στο σύγχρονο άνθρωπο. Η διαμόρφωση περιβαλλοντικής

συνείδησης στους σημερινούς μαθητές και αυριανούς πολίτες είναι επιτακτική ανάγκη

γεγονός που έγινε αντιληπτό από διάφορες χώρες οι οποίες προχώρησαν στη διαμόρφωση

εκπαιδευτικής πολιτικής για το θέμα, ανάμεσα στις οποίες και η Κύπρος.

«Την περίοδο 2005- 2011 το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού ολοκλήρωσε την

ανάπτυξη στρατηγικού σχεδιασμού δράσης για την περιβαλλοντική εκπαίδευση (ΠΕ), με

επίκεντρο την αειφόρο ανάπτυξη (ΑΑ). Μέσα από το σχέδιο δράσης, επιδιώχθηκε η

σύγκλιση και η εναρμόνιση της επίσημης εκπαιδευτικής πολιτικής της Κύπρου με

ευρωπαϊκά δεδομένα και υποδείξεις. Γι’ αυτό και οι αρχές στήριξης του σχεδιασμού, οι

στόχοι, οι επιδιώξεις και οι τομείς δράσης του, διαμορφώθηκαν με γνώμονα τις

κατευθύνσεις της στρατηγικής για την εκπαίδευση για αειφόρο ανάπτυξη (ΕΑΑ) της

UNECE την οποία η Κύπρος υπέγραψε μαζί με άλλες 55 χώρες» (Υπουργείο Παιδείας

και Πολιτισμού και Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, 2007).

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, κατά τη διάρκεια της διαμόρφωσης των Νέων Αναλυτικών

Προγραμμάτων (2008 – 2010) από την Προδημοτική μέχρι και την Α’ Λυκείου για την ΠΕ,

κεντρική δράση αποτέλεσε η συγγραφή Αναλυτικού Προγράμματος για την ΠΕ, δράση η

οποία υλοποιήθηκε και το ΑΠ για την ΠΕ/ΕΑΑ συμπεριλαμβάνεται πλέον επίσημα από το

2011 - 2012 στη δημοτική εκπαίδευση. Στόχος του προγράμματος αποτελεί να καταστούν τα

θέματα του περιβάλλοντος οργανικό τμήμα του σχολείου, στη βάση της προώθησης του

αειφόρου σχολείου (Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, 2009).

Το συνοπτικό κείμενο για το ΑΠ της ΠΕ/ΕΑΑ προτείνει ανάμεσα στα θέματα τα οποία

μπορούν να επεξεργαστούν τα σχολεία και ζητήματα που συνδέονται έμμεσα ή άμεσα με τη

βιοποικιλότητα, όπως την αποδάσωση και την υποβάθμιση του δασικού πλούτου, την

υποβάθμιση της βιοποικιλότητας, τις κλιματικές αλλαγές, την ερημοποίηση και υποβάθμιση

εδαφών, τον μη αειφόρο τουρισμό, την παραγωγή και διαχείριση απορριμμάτων, τη χρήση

και διαχείριση των φυσικών πόρων (Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, 2009). Η

βιοποικιλότητα μέσα από το ΑΠ αποτελεί βασική θεματική ενότητα σε μια προσπάθεια να

προσεγγισθεί ολιστικά, διεπιστημονικά και συστημικά. Οι δράσεις και δραστηριότητες που

το κάθε σχολείο θα αναπτύξει για την εφαρμογή των Νέων Αναλυτικών Προγραμμάτων

αναμένεται να αφορούν το σύνολο των λειτουργιών του σχολείου, να αφορούν τοπικά

ζητήματα και να εμπλέκουν στην ανάπτυξη, εφαρμογή και αξιολόγησή τους την τοπική

κοινότητα. Μέσα στο πλαίσιο αυτό δίνεται η δυνατότητα να εντοπιστούν και να
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αντιμετωπιστούν από κοινού, ανάμεσα στο σχολείο και την τοπική κοινότητα, ζητήματα που

αφορούν την τοπική βιοποικιλότητα.

Για την παρουσίαση του θέματος, της βιοποικιλότητα της Κύπρου, επιλέγηκε η δημιουργία

ιστοσελίδας λόγω των διαδραστικών χαρακτηριστικών που μπορεί να παρέχει, κάτι που δεν

υποστηρίζεται με πιο παραδοσιακά μέσα. Μέσα από την εκπαιδευτική  ιστοσελίδα οι

μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να συγκεντρώσουν πληροφορίες για τη βιοποικιλότητα του

νησιού μας αξιοποιώντας το πολυμεσικό υλικό που παρουσιάζεται σε αυτήν. Η χρήση του

διαδικτύου, με τη διαδραστικότητα που προσφέρει, παρέχει ακόμα μια ευκαιρία ενίσχυσης

των μεθόδων διδασκαλίας των εκπαιδευτικών, του τρόπου παρουσίασης και παροχής των

πληροφοριών αλλά και του τρόπου με τον οποίο και οι μαθητές μαθαίνουν (άτυπη

εκπαίδευση).

Στην Κύπρο δεν έχει υπάρξει ακόμα πρωτοβουλία για την ανάπτυξη εκπαιδευτικών

ιστοσελίδων με θέμα τη βιοποικιλότητα της Κύπρου ή το περιβάλλον της Κύπρου που να

απευθύνονται σε παιδιά όπως συμβαίνει σε άλλες χώρες  όπου έχουν υπάρξει πρωτοβουλίες

από κυβερνητικούς και μη οργανισμούς να αναπτύξουν και εκπαιδευτικές ιστοσελίδες που να

απευθύνονται σε παιδιά με περιεχόμενο που να αφορά περιβαλλοντικά θέματα.

Για το σχεδιασμό και την ανάπτυξη της ιστοσελίδας για τη βιοποικιλότητα της Κύπρου

(http://www.cyprusbiodiversityforkids.com) επιλέγηκε ως μεθοδολογία η τεχνική έρευνα

δράσης στην οποία συμμετείχαν η εκπαιδευτικός - ερευνήτρια σε συνεργασία με τους

μαθητές ενός τμήματος Στ΄ τάξης δημοτικού σχολείου της επαρχίας Λάρνακας. Τα παιδιά

μέσα στα πλαίσια της έρευνας λειτούργησαν ως πληροφοριοδότες (Druin, 2002). Στόχος της

εφαρμογής της τεχνικής έρευνας δράσης ήταν να συλλέξει τις απόψεις των χρηστών για το

πώς μπορεί να αναπτυχθεί μια ιστοσελίδα ώστε να τους εξυπηρετεί και να έχει κάποια

εκπαιδευτική αξία.

Η συμπερίληψη παιδιών σε έρευνα ανάπτυξης τεχνολογίας είναι μια διαδεδομένη πρακτική

στις μέρες μας καθώς η βιβλιογραφία ενισχύει την άποψη ότι τα παιδιά είναι σε θέση να

κάνουν κατάλληλες επιλογές που να εξυπηρετούν την ευχρηστία των διαδραστικών

υπολογιστικών συστημάτων που έχουν ως τελικούς χρήστες τα ίδια. Αρκετοί ερευνητές

(Druin, 2002; Agosto, 2002; Large et al, 2002a; 2002b; 2003; 2004a; 2004b; Morgan et al

2002; Bar-Ilan & Belous, 2007) έχουν τονίσει την ανάγκη συμμετοχής των παιδιών στο

σχεδιασμό τεχνολογικών εφαρμογών πιστεύοντας ότι με αυτό τον τρόπο θα μπορεί να
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υπάρξει καλύτερος σχεδιασμός τεχνολογικών εφαρμογών που θα ανταποκρίνονται στις

ανάγκες των παιδιών – χρηστών.

Η επιλογή της τεχνικής έρευνας δράσης ως μεθοδολογίας προέκυψε καθώς είναι μια μορφή

κοινωνικής και εκπαιδευτικής έρευνας που δίνει τη δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να

διερευνούν την πρακτική τους με στόχο τη βελτίωση και την επιδίωξη εκπαιδευτικών

αλλαγών και καινοτομιών. Οι αλλαγές που γίνονται στην εκπαίδευση, λόγω του κλειστού

συγκεντρωτικού της χαρακτήρα που δεν παρέχει πολλές ευκαιρίες για δημιουργικότητα ή

διαφυγή από τα καθορισμένα πλαίσια, ως επί το πλείστον τροχιοδρομούνται εκ των άνω. Με

την εφαρμογή της τεχνικής έρευνας δράσης στην προκείμενη περίπτωση η εκπαιδευτικός θα

είναι σε θέση να συλλέξει τις απόψεις των χρηστών για το πώς επιθυμούν να είναι μια

εκπαιδευτική ιστοσελίδα με αυτό το θέμα και θα αξιολογήσει η ίδια την εφαρμογή της

ιστοσελίδας της σε συγκεκριμένο ακροατήριο στο οποίο στοχεύει. Συλλέγοντας τα σχόλια

και τις απόψεις των χρηστών θα εμπλακεί σε μια στοχαστικοκριτική διαδικασία η οποία θα

την βοηθήσει να αποκτήσει καλύτερη κατανόηση του τι αναμένουν οι χρήστες και θα

προχωρήσει σε βελτιωτικές προσπάθειες ώστε να επιτευχθεί μεγαλύτερη ικανοποίηση από τη

χρήση της αφού στόχος είναι ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη της εκπαιδευτικής ιστοσελίδας

κατά τρόπο που θα μεγιστοποιήσει τα μαθησιακά αποτελέσματα. Η τεχνική έρευνα δράσης

σε αυτή την περίπτωση βασίζεται στην αντίληψη ότι οι χρήστες είναι οι πλέον κατάλληλοι

για να αποφασίσουν πώς μπορεί να σχεδιαστεί και να αναπτυχθεί η ιστοσελίδα.

Η τεχνική έρευνα δράσης είναι συνεργατική και συμμετοχική. Αυτοί που έχουν ενδιαφέρον

για το πρόβλημα ή επηρεάζονται από αυτό δικαιούνται να συμμετέχουν στην έρευνα για να

βρουν λύση. Με την εφαρμογή της τεχνικής έρευνας δράσης θα επιτευχθεί συμμετοχικός

σχεδιασμός αφού η εκπαιδευτικός – ερευνήτρια θα συνεργαστεί με τους χρήστες σε μια

αμοιβαία διαδικασία μάθησης. Για την παρούσα εργασία, η τεχνική έρευνα δράσης είναι

πολύ περισσότερο σε θέση να παράγει «έγκυρα» αποτελέσματα σε σχέση με άλλες μορφές

έρευνας. Αυτό συμβαίνει επειδή συνδυάζονται η γνώση του εμπειρογνώμονα στην έρευνα

και η γνώση των ενδιαφερόμενων και επειδή η ερμηνεία των αποτελεσμάτων θα οδηγήσει σε

βελτιωτικό σχεδιασμό. Ερευνητικά προγράμματα δράσης δοκιμάζουν τις γνώσεις στην

πράξη  και εκείνοι που κάνουν τις δοκιμές είναι τα ενδιαφερόμενα μέρη για τους οποίους το

αποτέλεσμα είναι ένα πρόβλημα.
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2 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση θα επικεντρωθεί στην παρουσίαση των χαρακτηριστικών του

διαδικτύου που το καθιστούν ένα εναλλακτικό μέσο παρουσίασης εκπαιδευτικών

πληροφοριών, λόγο που δικαιολογεί την επιλογή του για παρουσίαση του θέματος της

κυπριακής βιοποικιλότητας. Επίσης η βιβλιογραφική ανασκόπηση παρουσιάζει τα

επιχειρήματα που αναπτύσσονται στη βιβλιογραφία για την ανάγκη συμπερίληψης παιδιών

σε έρευνες ευχρηστίας ενώ γίνεται αναφορά στην τεχνική έρευνα δράσης και στους λόγους

που η συγκεκριμένη ερευνητική μέθοδος επιλέγηκε για την παρούσα εργασία.

2.1 Το διαδίκτυο στην εκπαίδευση

Η εποχή που ζούμε μπορεί με ευκολία να χαρακτηριστεί ως μια ψηφιακή εποχή αφού οι

τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας έχουν εισχωρήσει σχεδόν σε κάθε πτυχή της ζωής

μας - από την εργασία ως την κοινωνικοποίηση, την ψυχαγωγία και την εκπαίδευση. Η

ψηφιακή αυτή εποχή έχει αλλάξει τον τρόπο που οι άνθρωποι και κυρίως οι νέοι

επικοινωνούν, δικτυώνονται, ζητούν βοήθεια, διασκεδάζουν, έχουν πρόσβαση σε

πληροφορίες και μαθαίνουν.

Η πληθώρα των πληροφοριών, η γρήγορη ανάκτησή τους αλλά και ο τρόπος παρουσίασής

τους με διάφορες πολυμεσικές δυνατότητες καθιστούν το διαδίκτυο ένα ιδιαίτερα ελκυστικό

εκπαιδευτικό μέσο. Έρευνες (Large et al., 2004; Kuiper, Volman & Terwel, 2005) έχουν

καταδείξει ότι οι μαθητές καταφεύγουν όλο και περισσότερο στο διαδίκτυο για αναζήτηση

πληροφοριών γύρω από θέματα που τους ενδιαφέρουν εγκαταλείποντας παλαιότερες

πρακτικές όπως η αναζήτηση σε εγκυκλοπαίδειες και λεξικά.  Οι ίδιοι οι μαθητές φαίνεται

ότι εκτιμούν περισσότερο την αναζήτηση στο διαδίκτυο (Bar-Ilan & Belous, 2007, σελ. 895).

Σε ερώτηση που τέθηκε σε μαθητές που συμμετείχαν σε διερευνητική μελέτη με θέμα «τα

παιδιά ως σχεδιαστές web directories» ποια τρία χαρακτηριστικά του διαδικτύου τους

αρέσουν όταν το επιλέγουν για εργασίες του σχολείου το χαρακτηριστικό που αναφέρθηκε

πρώτο ήταν η ταχύτητα, δεύτερο ακολουθεί η πληθώρα των πληροφοριών, τρίτο οι εικόνες

και ακολουθούν οι καλές πληροφορίες και η ευκολία στη χρήση (Large et al, 2004). Τα πιο

πάνω χαρακτηριστικά καθιστούν το διαδίκτυο ένα χρήσιμο και ελκυστικό εκπαιδευτικό μέσο
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που μπορεί να λειτουργήσει ως συμπλήρωμα των εκπαιδευτικών εργαλείων που

χρησιμοποιούνται στην τάξη.

Η διαδραστικότητα επίσης που προσφέρει το διαδίκτυο το καθιστά ιδιαίτερα δημοφιλή στα

παιδιά αλλά και ένα εναλλακτικό μέσο στα χέρια εκπαιδευτικών και μαθητών. Οι πολλαπλοί

τρόποι αναπαράστασης των πληροφοριών και η διαδραστική μορφή με την οποία

παρουσιάζονται οι πληροφορίες μπορεί να κινήσει το ενδιαφέρον των μαθητών με διάφορα

στυλ μάθησης και να υποστηρίξει τη μάθησή τους (Kuiper, Volman & Terwel, 2005, σελ.

306). Η δυνατότητα που παρέχει το διαδίκτυο στο χρήστη να πλοηγηθεί με βάση τη δική του

βούληση αποτελεί ένα χαρακτηριστικό του διαδικτύου που παρέχει μεγάλη ευελιξία στους

χρήστες (Kuiper, Volman & Terwel, 2005, σελ.304).

Το διαδίκτυο επιτρέπει την επικοινωνία και τη συνεργασία ανάμεσα στους χρήστες. Τα

διάφορα λογισμικά που έχουν αναπτυχθεί επιτρέπουν την επικοινωνία και τη συνεργασία των

χρηστών χωρίς να περιορίζονται από εμπόδια όπως είναι ο χώρος και ο χρόνος. Παράλληλα

ο ηλεκτρονικός υπολογιστής και τα διάφορα λογισμικά επιτρέπουν την οπτικοποίηση

διάφορων θεμάτων, την επεξεργασία πληροφοριών και δίνουν δυνατότητες που δεν μπορούν

να υπάρξουν χωρίς τη χρήση της τεχνολογίας.

Οι δυνατότητες του διαδικτύου ως ένα διαδεδομένο μέσο ανάμεσα στους νέους που εύκολα

γρήγορα και άμεσα μπορεί να μεταδώσει πληροφορίες σε συνδυασμό με άλλες δυνατότητες

όπως γεφύρωση του χάσματος ανάμεσα στο χώρο και το χρόνο, αποτελούν βασικούς λόγους

για τους οποίους το διαδίκτυο χρησιμοποιείται στην εκπαίδευση.

«Ως καινοτόμος δραστηριότητα η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση δεν μπορεί παρά να

χρησιμοποιεί τη σύγχρονη τεχνολογία για να υποστηρίξει την εκπαιδευτική μεθοδολογία

και να πετύχει τους σκοπούς της. Ο Η/Υ, ως εκπαιδευτικό εργαλείο, μπορεί να φανεί

πολύ χρήσιμος στη μελέτη των περιβαλλοντικών θεμάτων. Θέματα όπως αυτά, των

οικολογικών αλληλοσυσχετίσεων, της χρήσης των φυσικών πόρων και του κινδύνου

εξαφάνισής τους ή της συσχέτισης της αύξησης του πληθυσμού με τον εφοδιασμό σε

τροφή και τις μη ανανεώσιμες πηγές ενέργειας θα μπορούσαν να διερευνηθούν με τους

υπολογιστές μέσα στην τάξη, με τρόπο εύκολο και κατανοητό, αφού η προσέγγιση τους

με άλλους τρόπους παρουσιάζει πολλές φορές ανυπέρβλητες δυσκολίες» (Παρδαλίδης,

2007, σελ. 19).
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2.2 Συμμετοχή παιδιών σε έρευνα

Τα παιδιά αποτελούν μια μεγάλη ομάδα καταναλωτών που έχει τις δικές ιδιαιτερότητες και

προτιμήσεις που δεν είναι ίδιες με τους ενήλικες και τις οποίες πολλές φορές οι μεγάλοι δεν

μπορούν να αντιληφθούν (Druin, Bederson, Boltman, Miura, Knotts-Callahan & Platt, 1998).

Οι ερευνητές που ασχολούνται με τη δημιουργία λογισμικών που αφορούν παιδιά έχουν

αντιληφθεί από νωρίς ότι αν θέλουν τα λογισμικά τους να βρίσκουν ανταπόκριση στο

παιδικό κοινό θα πρέπει να συμπεριλάβουν σε δοκιμές ευχρηστίας παιδιά τα οποία θα τους

παρέχουν ανατροφοδότηση. Οι Hanna, Risden και Alexander (1997) υποστηρίζουν ότι η

έρευνα ευχρηστίας με παιδιά δίνει ενδείξεις των διαφορετικών αντιλήψεων που έχουν τα

παιδιά για το σχεδιασμό υπολογιστικών συστημάτων και τέτοια βασικά στοιχεία αφορούν

την πλοήγηση και την παραγωγικότητα. Πιστεύουν ότι «κανένα ποσό αξιολόγησης από

ενήλικες δεν θα μπορέσει να εντοπίσει όλα τα θέματα απ’ ότι θα παρατηρήσουν τα παιδιά ως

αυτονόητο» (σελ. 14). Υποστηρίζουν ότι τα παιδιά στην ηλικιακή ομάδα των 11 έως 14 ετών,

είναι πολύ εύκολο να συμμετέχουν σε δοκιμές ευχρηστίας αφού τα περισσότερα θα είναι

άνετα με τους υπολογιστές και με άγνωστους ενήλικες και θα απολαύσουν τη διεξαγωγή των

δραστηριοτήτων.

Η  Agosto (2002) αναφέρει επίσης ότι οι νεαροί χρήστες (η ίδια συνεργάστηκε με μαθήτριες

στις ηλικιακές ομάδες των 9 και 10 χρόνων) θα πρέπει να διαβουλεύονται με τους σχεδιαστές

πολυμέσων, προκειμένου να οικοδομήσουν καλύτερες ιστοσελίδες με αυξημένη έφεση στη

νεολαία. Την ίδια άποψη εκφράζουν και οι Bar-Ilan και Belous (2007) οι οποίοι συνιστούν

τα παιδιά να συμπεριλαμβάνονται στη διαδικασία σχεδιασμού διαδικτυακών εργαλείων

αναζήτησης. Οι ίδιοι προχώρησαν στην εφαρμογή έρευνας για κατανόηση του τρόπου με τον

οποίο τα παιδιά δημιουργούν ιεραρχικές κατηγορίες για προτεινόμενους όρους κατά τη

χρήση web directories. Τα ευρήματα της έρευνάς τους έδειξαν τη σημασία της διαβούλευσης

με τους μελλοντικούς χρήστες στο σχεδιασμό της δομής ενός ιστοχώρου ή ενός web

directory.

Οι Hanna, Risden και Alexander (1997) αναφέρουν ότι όπως και με άλλα προϊόντα τα

υπολογιστικά προϊόντα για παιδιά πρέπει να δοκιμαστούν επαναληπτικά με τα παιδιά. Η

αξιολόγηση τους δεν πρέπει να γίνεται σε ένα τελικό στάδιο όπου πλέον οι αλλαγές

κοστίζουν σε χρόνο και χρήμα αλλά να εισάγονται σε ενδιάμεσα στάδια του σχεδιασμού.

Όπως επισημαίνουν
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«…οι δοκιμές ευχρηστίας με παιδιά μπορούν να επιλύσουν προβλήματα σχεδιασμού, να

δώσουν ποσοτικές πληροφορίες για την αποτελεσματικότητα των εκπαιδευτικών

προσεγγίσεων που ακολουθούνται, να βελτιώσουν το σχεδιασμό της διεπαφής έτσι ώστε

να είναι προσιτή για όλες τις ηλικίες - κι όλα αυτά προτού γίνει πολύ δύσκολη και

δαπανηρή η αλλαγή στο σχεδιασμό. Ένα πλήρες πρόγραμμα δοκιμών ευχρηστίας είναι

το βασικό συστατικό για τη δημιουργία προϊόντων που είναι φιλικά προς τα παιδιά και

εγκριμένα από τα παιδιά» (σελ. 14).

Τη συμπερίληψη παιδιών υποστηρίζουν και οι Large, Beheshti και Rahman (2002) που

πραγματοποίησαν έρευνες με παιδιά για να διερευνήσουν τα κριτήρια σχεδιασμού παιδικών

διαδικτυακών πυλών. Οι πιο πάνω ερευνητές όμως επισημαίνουν ότι οι ομάδες εστίασης δεν

πρέπει να γίνονται με πολύ μικρά παιδιά (κάτω των έξι) ενώ πρέπει να δοθεί σημασία και στο

μέγεθος της ομάδας που πρέπει να είναι μικρό, με το όριο να είναι γύρω στα πέντε με έξι

παιδιά ανά ομάδα.

Η εμπλοκή των παιδιών σε έρευνες ευχρηστίας πέρασε κατά τη διάρκεια των ετών από

διάφορα ιεραρχικά στάδια τα οποία περιλάμβαναν την ολοένα βαθύτερη εμπλοκή των

παιδιών στη διαδικασία ανάπτυξης λογισμικών. Όπως αναφέρει η Druin (2002) η εμπλοκή

των παιδιών περιλάμβανε αρχικά το στάδιο των παιδιών ως χρήστες (users), αργότερα των

παιδιών ως δοκιμαστών (testers), για να ακολουθήσει το στάδιο των παιδιών ως

πληροφοριοδοτών (informants) και τέλος το στάδιο των παιδιών ως συνεργατών στο

σχεδιασμό (design partners). Κάθε στάδιο σχετίζεται με τον τρόπο που οι ενήλικες

αντιμετωπίζουν τα παιδιά, με τη χρονική στιγμή που τα παιδιά έρχονται σε επαφή με την υπό

ανάπτυξη τεχνολογία και  με τους στόχους που οι ερευνητές μπορεί να έχουν για την έρευνα

με τα παιδιά.

Όταν η εμπλοκή των παιδιών αφορά τα παιδιά ως χρήστες (users) απλά της τεχνολογίας

γίνεται για να εξεταστεί μια γενική αντίληψη που πιθανόν να βοηθήσει σε μελλοντική

ανάπτυξη τεχνολογίας ή για να κατανοηθεί καλύτερα η διαδικασία της μάθησης που πιθανόν

να συνεισφέρει σε μελλοντικές εκπαιδευτικές πρακτικές. Σε αυτή την περίπτωση η

τεχνολογία δεν εξετάζεται με στόχο να διαφοροποιηθεί, παρά μόνο, ο ρόλος των παιδιών θα

προσφέρει κατανόηση που μπορεί να βρει εφαρμογή σε μελλοντικό σχεδιασμό.
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Ο ρόλος των παιδιών ως δοκιμαστών (testers) υιοθετήθηκε σε ένα επόμενο στάδιο κατά τη

διάρκεια της δεκαετίας του 90.  Τα παιδιά σε αυτή την  περίπτωση έρχονται σε επαφή με την

τεχνολογία ή με τα πρωτότυπα μιας τεχνολογίας με στόχο να αναδειχτούν οι αδυναμίες ή τα

όποια προβλήματα πριν το προϊόν ολοκληρωθεί ή διοχετευτεί στην αγορά με στόχο να γίνουν

οι απαραίτητες διορθώσεις.

Ο ρόλος των παιδιών ως πληροφοριοδοτών (informants) αφορά την παροχή πληροφοριών και

απόψεων πριν τη δημιουργία οποιασδήποτε τεχνολογίας. Συνήθως προσφέρουν

κατευθυντήριες γραμμές προς τα πού πρέπει να στραφεί η ανάπτυξη της τεχνολογίας. Σε

αυτή την περίπτωση τα παιδιά έρχονται σε επαφή με υπάρχουσες τεχνολογίες και αποτελούν

αντικείμενα παρατήρησης. Επίσης μπορεί να τους ζητηθεί να δημιουργήσουν χαμηλής

πιστότητας πρωτότυπα σε χαρτί. Ανατροφοδότηση μπορεί να παρέχουν τα παιδιά και μετά

την ανάπτυξη της τεχνολογίας. Η εμπλοκή των παιδιών ως πληροφοριοδοτών στα διάφορα

στάδια καθορίζεται με βάση τι πιστεύουν οι ερευνητές ότι μπορούν να τους προσφέρουν τα

παιδιά στο κάθε στάδιο.

Ο ρόλος των παιδιών ως συνεργατών στο σχεδιασμό (design partners) μοιάζει πολύ με αυτό

των πληροφοριοδοτών με τη διαφορά ότι ως συνεργάτες τα παιδιά μπορούν να αποτελέσουν

μέρος της έρευνας και της διαδικασίας σχεδιασμού. Τα παιδιά θεωρούνται ως ισότιμα

ενδιαφερόμενα μέρη στο σχεδιασμό νέων τεχνολογιών κι ότι έχουν ειδικές εμπειρίες και

απόψεις που μπορούν να υποστηρίξουν τη διαδικασία σχεδιασμού τεχνολογίας που άλλοι

συνεργάτες να μην μπορούν να προσφέρουν.

Κοινή παραδοχή όλων των ερευνητών που ασχολούνται με την ανάπτυξη υπολογιστικών

εφαρμογών είναι η ειλικρίνεια που διακατέχει τα παιδιά. Τα παιδιά είναι εξαιρετικά ειλικρινή

στην ανατροφοδότηση και στα σχόλια που αφορούν την τεχνολογία και σε κάποιες

περιπτώσεις σκληρά στην αξιολόγησή της. Επιδεικνύουν πολύ λίγη υπομονή σε πράγματα

που δεν τους αρέσουν και αυτή τους την άποψη θα την γνωστοποιήσουν στους ενήλικες είτε

με τα λόγια τους είτε με τις πράξεις τους (Druin, 2002). Όπως αναφέρει η Druin (2002) «αυτό

για το οποίο δεν πρέπει να υπάρχει καμιά αμφιβολία είναι ότι τα παιδιά μπορούν να

συμμετέχουν στη διαδικασία σχεδιασμού και να συνεισφέρουν» (σελ. 11), ενώ οι Hanna,

Risden και Alexander (1997) αναφέρουν ότι τα οφέλη από τη συλλογή δεδομένων από παιδιά

– χρήστες είναι αναμφισβήτητα.
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2.3 Έρευνα Δράσης

H έρευνα δράσης είναι µια μορφή αναστοχαστικής έρευνας που υλοποιείται από τους ίδιους

τους συμμετέχοντες σε εκπαιδευτικό ή γενικότερο κοινωνικό πλαίσιο. Σκοπός της έρευνας

δράσης αποτελεί η βελτίωση των κοινωνικών ή εκπαιδευτικών πρακτικών των

συμμετεχόντων, αλλά και η βαθύτερη κατανόηση των πρακτικών αυτών και του πλαισίου

μέσα στο οποίο πραγματοποιούνται (Cilliers, 1999, σελ. 132-133).  Ο Rapoport (1970) ορίζει

ότι η έρευνα δράσης αποσκοπεί να συμβάλει τόσο στις πρακτικές ανησυχίες των ανθρώπων

για μια άμεση προβληματική κατάσταση όσο και στους στόχους των κοινωνικών επιστημών

με κοινή συνεργασία στα πλαίσια ενός αμοιβαία αποδεκτού δεοντολογικού πλαισίου

(Cilliers, 1999, σελ. 133). Ο πιο πάνω ορισμός είναι γενικά αποδεκτός μέχρι σήμερα και

εμφανίζεται στη σύγχρονη βιβλιογραφία επί του θέματος (Susman & Evered, 1978, σελ.

587). Οι Kemmis και McTaggart (1990) ορίζουν την έρευνα δράσης ως μια μορφή

συλλογικής αυτό-αντανακλαστικής έρευνας που πραγματοποιείται από τους συμμετέχοντες

σε κοινωνικές καταστάσεις με στόχο να βελτιώσουν την ορθολογικότητα και τη δικαιοσύνη

των δικών τους κοινωνικών και εκπαιδευτικών πρακτικών, καθώς και την κατανόησή τους

όσο αφορά αυτές τις πρακτικές και τις περιπτώσεις στις οποίες αυτές οι πρακτικές

διενεργούνται (Cilliers, 1999, σελ. 133).

Οι απαρχές της έρευνας δράσης ανάγονται πίσω στη δεκαετία του 1920, στο έργο του John

Dewey και αργότερα στη δεκαετία του 1940, στο έργο του Kurt Lewin (Brydon – Miller,

Greenwood & Maquire, 2003, σελ. 11) ο οποίος εισήγαγε τον όρο «έρευνα δράσης».

Πρώτος, όμως, ο Corey εξέφρασε την άποψη ότι η έρευνα δράσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί

στα πλαίσια της εκπαίδευσης με την έννοια της διαδικασίας μέσα από την οποία οι

εκπαιδευτικοί μελετούν τις πρακτικές τους για να λύσουν πιθανά προβλήματα (Ferrance,

2000, σελ. 7). Στη δεκαετία του 1960 η έρευνα δράσης αναπτύσσεται στο Ηνωμένο Βασίλειο

με εξέχουσες μορφές το Lawrence Stenhouse και τον John Elliot και παρουσιάζεται ως μια

εναλλακτική πρόταση εκπαιδευτικής έρευνας που στηρίζεται στον αναστοχασμό (reflection).

Η προσέγγιση αυτή απορρίπτει το θετικιστικό μοντέλο έρευνας και εμπλέκει τους

διδάσκοντες ως ερευνητές μέσα στις τάξεις τους υιοθετώντας τη θέση ότι η αλλαγή είναι μια

προοδευτική διαδικασία που προϋποθέτει χρόνο (Leitch & Day, 2000, σελ. 179).

Στο συνέδριο για την έρευνα δράσης που έγινε στο Πανεπιστήμιο του Deakin της

Αυστραλίας, το Μάιο του 1981, άρχισαν να διαμορφώνονται τα βασικά χαρακτηριστικά της
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εκπαιδευτικής έρευνας δράσης με τη μορφή ενός ορισμού που αναφέρεται σε έρευνα στους

τομείς των Αναλυτικών Προγραμμάτων, στην επαγγελματική εξέλιξη του εκπαιδευτικού, στη

χάραξη εκπαιδευτικής πολιτικής και στα προγράμματα σχολικής βελτίωσης.

«Η εκπαιδευτική έρευνα δράσης είναι ένας όρος που χρησιμοποιείται για να περιγράψει

μια ομάδα δραστηριοτήτων στην ανάπτυξη Αναλυτικών Προγραμμάτων (AΠ), στην

επαγγελματική εξέλιξη του εκπαιδευτικού, στα προγράμματα σχολικής βελτίωσης και

στη χάραξη εκπαιδευτικής πολιτικής. Αυτές οι δραστηριότητες έχουν ως κοινό στοιχείο

τις στρατηγικές προγραμματισμένης δράσης, οι οποίες εφαρμόζονται και στη συνέχεια

υπόκεινται συστηματικά σε παρατήρηση, κριτικό στοχασμό και αλλαγή. Οι

συμμετέχοντες στη δράση που μελετάται εμπλέκονται σε όλες αυτές τις δραστηριότητες»

(Grundy & Kemmis, 1982, σελ. 322).

Στην έρευνα δράσης υπάρχει μια μεγάλη ποικιλία προσεγγίσεων που σχετίζεται με τους

στόχους της έρευνας δράσης, τις ερευνητικές μεθόδους, την αντίληψη όσο αφορά τις

κοινωνικές επιστήμες, το ρόλο του ερευνητή στην έρευνα δράσης και τη σχέση του με τα

υποκείμενα της έρευνας δράση, τα κριτήρια εγκυρότητας που έχουν αναπτυχθεί, και τις

εσωτερικές εντάσεις που μπορούν να προκύψουν (Cassell & Johnson, 2006, σελ. 786). Στη

βιβλιογραφία γίνεται αναφορά κυρίως σε τρεις διαφορετικούς τύπους της έρευνας δράσης. Οι

τύποι αυτοί είναι:

1. Τεχνική έρευνα δράσης

2. Πρακτική έρευνα δράσης

3. Χειραφετική έρευνα δράσης

Η τριπλή αυτή διάκριση στους κόλπους της έρευνας δράσης συνεπάγεται διαφορετικούς

ρόλους για τον ερευνητή, διαφορετικές ερευνητικές μεθόδους και πρακτικές και τελικά

παραγωγή διαφορετικών ειδών γνώσης. Πιο συγκεκριμένα:

1. Η τεχνική έρευνα δράσης στοχεύει στο τελικό προϊόν, στην παραγωγή δηλαδή

τεχνικής γνώσης με αξία στο χώρο της πρόβλεψης και στη διερεύνηση των σχέσεων

αιτίας αποτελέσματος. Στην τεχνική έρευνα δράσης γίνεται εφαρμογή μιας

προκαθορισμένης θεωρίας, προβλήματος ή υπόθεσης από τον ερευνητή που επιβλέπει

την παρέμβαση σε μια ομάδα ατόμων με στόχο τη βελτίωση της πρακτικής του. Η

τεχνική έρευνα δράσης όταν εφαρμόζεται στην εκπαίδευση διενεργείται από τους

ίδιους τους εκπαιδευτικούς. Οι εκπαιδευτικοί ερευνητές συμμετέχουν σε όλες τις
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φάσεις της ερευνητικής διαδικασίας, από τον αρχικό σχεδιασμό ως την αξιολόγηση

και τον επανασχεδιασμό σε μια πορεία συνεχών επάλληλων ερευνητικών κύκλων.

Στόχος των εκπαιδευτικών ερευνητών είναι να κατανοήσουν την εκπαιδευτική

πραγματικότητα στην οποία συμμετέχουν, να ερμηνεύσουν τις δυσλειτουργίες της, να

διαγνώσουν προβλήματα και να διερευνήσουν τις προοπτικές επίλυσής τους.

Ουσιαστικά με την έρευνά τους παρεμβαίνουν για να βελτιώσουν όχι μόνο την

πρακτική τους αλλά και τις συνθήκες μέσα στις οποίες δρουν ως εκπαιδευτικοί

(Leitch & Day, 2000, σελ. 183).

2. Αντίθετα, η πρακτική έρευνα δράσης αποσκοπεί στην ανάπτυξη της πρακτικής

γνώσης ή της επαγγελματικής σοφίας του κάθε επαγγελματία με έμφαση στην

αυτοεπίγνωση. Όταν η πρακτική έρευνα δράσης εφαρμόζεται στην εκπαίδευση ο

ερευνητής συνεργάζεται με τους επαγγελματίες – εκπαιδευτικούς για να

αναγνωρίσουν το πρόβλημα και να οδηγηθούν στην εξεύρεση μιας λύσης (Cilliers,

1999, σελ. 141). Μοντέλα της έρευνας δράσης που εμπίπτουν στο πλαίσιο αυτό

ασχολούνται τόσο με τη διαδικασία όσο και με το τελικό προϊόν της έρευνας.

3. Τέλος, η χειραφετική έρευνα δράσης στοχεύει στην κοινωνική αλλαγή (Cilliers, 1999,

σελ. 142). Περιλαμβάνει τους ίδιους στόχους, ρόλους και σχέσεις με την πρακτική

έρευνα δράσης, αλλά τις επεκτείνει, για να διασφαλίσει τη μακροχρόνια

διατηρησιμότητα της αλλαγής. Προχωράει πιο πέρα από την πρακτική έρευνα

δράσης, με την έννοια ότι δεν περιορίζεται σε μια διαδικασία προσωπικού

μετασχηματισμού μέσα από την εξέταση της πρακτικής και τον αυτοστοχασμό, αλλά

επεκτείνεται και στην ανάλυση των κοινωνικών συνθηκών που διαμορφώνουν την

πρακτική εντός κάποιου πλαισίου. Απώτερος στόχος είναι η αναμόρφωση του

κοινωνικού πλαισίου μέσα στο οποίο δρα ο εκπαιδευτικός ερευνητής (Leitch & Day

2000, σελ. 183; Cilliers, 1999, σελ. 143).

Εκείνο που αναφέρεται γενικά για την έρευνα δράσης είναι ότι πραγματοποιείται ένας

επαναληπτικός κύκλος, μια σπειροειδής διαδικασία όπως συχνά αναφέρεται, η οποία

περιλαμβάνει τα στάδια της αναγνώρισης του προβλήματος, της διάγνωσης, του σχεδιασμού,

της παρέμβασης και της αξιολόγησης των αποτελεσμάτων της δράσης (Susman & Evered,
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1978, σελ. 588; Cassell & Johnson, 2006, σελ. 784; Cilliers, 1999, σελ. 145) δίνοντας όμως

βαρύτητα σε κάποιο από αυτά τα στάδια ανάλογα με τον ερευνητή.

Παράλληλα ένα ευρύ ρεπερτόριο μεθόδων, τεχνικών και διαδικασιών χρησιμοποιούνται στην

έρευνα δράσης. Η συλλογή των δεδομένων μπορεί να γίνει με τη χρήση των παραδοσιακών

προσεγγίσεων έρευνας όπως είναι η εθνογραφία, περιγραφική μελέτη, συνέντευξη του

πληροφοριοδότη.

Στο μοντέλο που παρουσιάστηκε από τον Kemmis (1980) η έρευνα δράσης αναπτύσσεται σε

τέσσερα στάδια: το στάδιο του σχεδιασμού, της δράσης, της παρατήρησης και του

στοχασμού που αποτελεί το υπόβαθρο για τον επανασχεδιασμό, την ανάπτυξη και την

παρατήρηση μιας νέας δράσης βάσει του αναθεωρημένου σχεδίου. Όπως αναφέρουν οι

Noffke και Somekh (2005)  η έρευνα δράσης χαρακτηρίζεται από

«…διακριτά στάδια, μια σειρά από κύκλους αρχίζοντας από την αναγνώριση και

προχωρώντας στη συλλογή δεδομένων, ανάλυση και ανάπτυξη υποθέσεων για να

ενημερώσουν τη δράση. Αυτό οδηγεί στο δεύτερο κύκλο στον οποίο οι υποθέσεις

εξετάζονται στην πρακτική και αξιολογούνται οι πρακτικές. Η σπειροειδής διαδικασία

της έρευνας δράσης δεν οδηγεί σε ένα φυσικό συμπέρασμα παρόλο που σε κάποιο

σημείο είναι απαραίτητο ο ερευνητής να το σταματήσει για να δημοσιεύσει τα όποια

αποτελέσματα» (σελ. 89).

Και ο Elliot τονίζει το επαναλαμβανόμενο χαρακτηριστικό των «αναγνωρίσεων», στον

κύκλο της έρευνας δράσης, το οποίο περιλαμβάνει την ανάλυση και την αναγνώριση της

κατάσταση όμως παράλληλα προειδοποιεί ότι παρόλο που «η διαδικασία ανάλυσης είναι

ατελείωτη, ... σε έρευνα δράσης πρέπει να διακόπτεται για χάρη της πρακτικής» (Leitch &

Day, 2000, σελ. 184).

Η έρευνα δράσης χρησιμοποιείται αρκετά στην εκπαίδευση. Η εφαρμογή της στην

εκπαίδευση πηγάζει από τις υποθέσεις ότι μπορεί να υπάρξει διασύνδεση της θεωρίας και της

πρακτικής μέσω της έρευνας δράσης, ότι οι εκπαιδευτικοί βρίσκονται στο κέντρο της

εκπαιδευτικής διαδικασίας, ότι η πρακτική μπορεί να βελτιωθεί μέσω της διαδικασίας

επίλυσης προβλήματος, ότι  η έρευνα εστιάζει σε μια μόνο συγκεκριμένη κατάσταση και ότι

για κάποιες καταστάσεις αυτές οι μέθοδοι είναι καινοτόμες  (Cilliers, 1999, σελ. 13).



15

Η έρευνα δράσης στην εκπαίδευση μπορεί να αξιοποιηθεί σε ποικίλους εκπαιδευτικούς

τομείς όπως στην ανάπτυξη, στην αναμόρφωση ή στην αξιολόγηση του ΑΠ, στη διδασκαλία

και έρευνα. Η έρευνα δράσης διεξάγεται από ανθρώπους που σχετίζονται άμεσα με την

κοινωνική κατάσταση που ερευνάται και στην περίπτωση της εκπαίδευσης είναι συνήθως

εκπαιδευτικοί, οι οποίοι βρίσκονται μέσα στην τάξη, προσφέροντας ένα πρακτικό τρόπο για

ανάδειξη της πολυπλοκότητας της διδακτικής διαδικασίας. Αναγνωρίζοντας ότι ο

εκπαιδευτικός μπορεί να αναλάβει το ρόλο του ερευνητή όσο αφορά τη δική του πρακτική, η

έρευνα δράσης παρέχει στον εκπαιδευτικό τη δυνατότητα για μεγαλύτερη συμμετοχή ως

επαγγελματία στη διαδικασία της έρευνας (Leitch & Day, 2000, σελ. 182). Με αυτό τον

τρόπο βοηθά τους εκπαιδευτικούς να αντιληφθούν και να βελτιώσουν την πρακτική τους, να

βελτιώσουν την ποιότητα της μάθησης μέσα στην τάξη,  να γίνονται κριτικοί και

αναστοχαστικοί σχετικά με τις δικές τους πρακτικές και να επιτυγχάνεται η επαγγελματική

και προσωπική ανάπτυξή τους.

Όπως πίστευε ο Stenhouse (1975) η έρευνα αποτελούσε ένα απαραίτητο στοιχείο του έργου

του κάθε εκπαιδευτικού και ο ορισμός που έδινε για το πρόγραμμα σπουδών ως ένα σύνολο

διεργασιών και αλληλεπιδράσεων και όχι ως ένα προδιεγραμμένο περιεχόμενο. Οι απόψεις

του αυτές οδήγησαν στην πεποίθηση ότι η ανάπτυξη της διδακτέας ύλης ήταν αδύνατη χωρίς

τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών ως ερευνητών (Noffke & Somekh, 2005, σελ. 89). Η

έρευνα δράσης παρέχει στον εκπαιδευτικό-ερευνητή τεχνογνωσία, όπως το πώς να

δημιουργήσει τις απαραίτητες συνθήκες για οργανωτική μάθηση, πώς να ενεργεί σε

καταστάσεις που δεν έχουν περιγραφεί ούτε προγραμματιστεί από προηγουμένως, πώς να

αποκτήσει οργανωτική αυτοβοήθεια, πώς να δημιουργήσει οδηγούς δράσης όπου δεν

υπάρχουν, πώς να επανεξετάζει, να αναθεωρεί, να επαναπροσδιορίσει το σύστημα του

οποίου είμαστε μέρος, πώς να διαμορφώσει γόνιμες μεταφορές, κατασκευές, και εικόνες για

την άρθρωση ενός πιο επιθυμητού μέλλοντος (Susman & Evered, 1978, σελ. 599). Η έρευνα

δράσης αποτελεί παρέμβαση σ’ ένα σύστημα με στόχο την αλλαγή και χαρακτηρίζεται από

τη συμμετοχή και τη συνεργασία αφού προϋποθέτει τη δυναμική εμπλοκή όλων των μελών

μιας σχολικής κοινότητας στην ερευνητική διαδικασία η οποία ενεργοποιείται μέσα από τις

πραγματικές τους ανάγκες. Όπως εύστοχα αναφέρουν οι Noffke και Somekh (2005) «δεν

αρχίζει με βάση ένα ερευνητικό ερώτημα αλλά από την επιθυμία για αλλαγή  και καινοτομία»

(σελ. 91).
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3 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

3.1 Ερευνητικά ερωτήματα

Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η εφαρμογή της τεχνικής έρευνας δράσης για τη

συλλογή σχολίων και ανατροφοδότησης από τους μαθητές Στ΄ τάξης για να αναπτυχθεί μια

εκπαιδευτική ιστοσελίδα για τη βιοποικιλότητα της Κύπρου κατά τρόπο που να ικανοποιεί

τους χρήστες.

Τα επιμέρους ερωτήματα που προκύπτουν από το στόχο που τέθηκε είναι τα ακόλουθα:

 Τι προκλήσεις πιθανόν να προκύψουν μέσα από αυτή τη διαδικασία και πώς μπορούν

να επιλυθούν;

 Τι άλλα θέματα αναδύονται από τη διαδικασία αυτή;

3.2 Ερευνητική μεθοδολογία

Η υλοποίηση της παρούσας τεχνικής έρευνας δράσης ακολούθησε το κλασσικό σπειροειδές

μοντέλο που περιλαμβάνει τα στάδια του σχεδιασμού, της υλοποίησης, της παρατήρησης,

του στοχασμού, του επανασχεδιασµού και ούτω καθεξής.

Εικόνα 1: Ο επαναληπτικός κύκλος που ακολουθείται στην έρευνα δράσης.

Έρευνα

Δράσης
2. Υλοποίηση

3. Παρατήρηση

4. Στοχασμός

1. Σχεδιασμός
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3.2.1 Το στάδιο του σχεδιασμού

Η εκπαιδευτικός-ερευνήτρια, μέσα από τις επαγγελματικές της εμπειρίες, διέγνωσε το

πρόβλημα απουσίας εκπαιδευτικών ιστοσελίδων για περιβαλλοντικά θέματα της Κύπρου στις

οποίες μπορούν να ανατρέξουν οι μαθητές πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης για να

συγκεντρώσουν πληροφορίες.

3.2.2 Το στάδιο της υλοποίησης

Σε αυτό το στάδιο έγινε από την εκπαιδευτικό-ερευνήτρια ο σχεδιασμός μιας ιστοσελίδα η

οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για εκπαιδευτικούς σκοπούς στον τομέα της

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης.

3.2.3 Το στάδιο της παρατήρησης/ανατροφοδότησης

Η ιστοσελίδα δόθηκε στους μαθητές για αξιολόγηση. Οι μαθητές λειτούργησαν ως

πληροφοριοδότες (Druin, 2002) σε αυτή τη φάση της έρευνας. Η εκπαιδευτικός - ερευνήτρια

παρατήρησε τη συμπεριφορά των μαθητών στην ιστοσελίδα και κρατούσε σημειώσεις.

Ακολούθησε ημιδομημένη συνέντευξη με τους μαθητές που χρησιμοποίησαν τη

συγκεκριμένη σελίδα. Επίσης χρησιμοποιήθηκε και μία ομάδα εστίασης για τη συλλογή

δεδομένων. Με τους διάφορους αυτούς τρόπους συλλογής δεδομένων έγινε τριγωνοποίηση

των αποτελεσμάτων.

3.2.4 Το στάδιο του στοχασμού

Η εκπαιδευτικός - ερευνήτρια αξιολόγησε τα δεδομένα που συγκέντρωσε από τους μαθητές

και προχώρησε στον επανασχεδιασμό και τη διόρθωση της ιστοσελίδας  στη μορφή και στο

περιεχόμενο για να ακολουθήσει ο δεύτερος κύκλος με την ίδια επαναλαμβανόμενη

διαδικασία της έρευνας δράσης.

Η παρούσα τεχνική έρευνα δράσης διακόπηκε με την ολοκλήρωση του δεύτερου κύκλου

εφαρμογής της έρευνας δράσης κι αυτό για πρακτικούς σκοπούς διεκπεραίωσης της

παρούσας εργασίας. Όπως αναφέρεται στη βιβλιογραφία

«…δεν είναι καθόλου ασυνήθιστο στην έρευνα δράσης το project να μη φτάσει στο

τέλος του. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι παραμένουν τα ίδια προβλήματα ή ότι η ομάδα

δεν παρέδωσε ικανοποιητικά αποτελέσματα. Αντίθετα οι αλλαγές που εφαρμόζονται στο

πρόγραμμα μπορούν να οδηγούν σε διαφορετικά προβλήματα που μπορεί να

προκαλούνται από κοινωνικές ή πολιτικές επιδράσεις» (Cilliers, 1999, σ. 149).
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Εικόνα 2: Η ιστοσελίδα που δημιουργήθηκε από την εκπαιδευτικό – ερευνήτρια με θέμα τη

βιοποικιλότητα της Κύπρου όπως δόθηκε στον πρώτο κύκλο της τεχνικής έρευνας δράσης.

3.3 Εργαλεία συλλογής δεδομένων

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε ένα αρχικό ερωτηματολόγιο, παρατήρηση

των υποκειμένων κατά την πλοήγησή τους στη ιστοσελίδα

(http://www.cyprusbiodiversityforkids.com), συνέντευξη των παιδιών μετά την πλοήγηση

στην ιστοσελίδα και παρατήρηση και ηχογράφηση των παιδιών στις ομάδες εστίασης (focus

group).

Κατά τη διάρκεια της εφαρμογής του πρώτου κύκλου της τεχνικής έρευνας δράσης δόθηκε

στους μαθητές ένα αρχικό ερωτηματολόγιο για να διαπιστωθεί προηγούμενη χρήση

ηλεκτρονικού υπολογιστή και διαδικτύου (Παράρτημα 1). Η παρούσα έρευνα λαμβάνει ως

δεδομένο ότι οι μαθητές έχουν βασικές γνώσεις χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή και

γνώσεις πλοήγησης στο διαδίκτυο. Οι απόψεις των παιδιών που δεν θα πληρούσαν τα πιο

πάνω κριτήρια δεν θα συμπεριλαμβάνονταν στα δεδομένα της έρευνας καθώς προβλήματα

που προέκυψαν κατά την πλοήγηση πιθανόν να οφείλονταν σε ελλιπή γνώση χειρισμού

ηλεκτρονικού υπολογιστή και πλοήγησης στο διαδίκτυο. Το αρχικό αυτό ερωτηματολόγιο

λειτούργησε σαν φίλτρο ώστε να επιλεγούν τα παιδιά με προηγούμενες γνώσεις χρήσης

ηλεκτρονικού υπολογιστή και πλοήγησης στο διαδίκτυο.
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Η παρατήρηση των παιδιών έγινε από την εκπαιδευτικό - ερευνήτρια κατά τη διάρκεια της

πλοήγησής τους στην ιστοσελίδα που τους δόθηκε. Η ερευνήτρια κατέγραφε τις ενέργειές

των παιδιών κατά τη διάρκεια της πλοήγησής τους μέσα στην ιστοσελίδα όπως επίσης και τις

αντιδράσεις τους όπως χαμόγελα, γέλια ή ανυπομονησία να δοκιμάσουν πράγματα και

σημάδια απαγκίστρωσης όπως συνοφρυώματα, χασμουρητά ή απομάκρυνση από τον

ηλεκτρονικό υπολογιστή. Αυτά τα σημάδια στη συμπεριφορά είναι πιο αξιόπιστα από τις

απαντήσεις των παιδιών σε ερωτήσεις κατά πόσο τους άρεσε κάτι, ιδίως σε μικρότερα

παιδιά. Τα παιδιά θέλουν να ευχαριστήσουν τους ενήλικες και πιθανόν να πουν ότι τους

άρεσε το πρόγραμμα μόνο και μόνο για να το επιτύχουν αυτό (Hanna, Risden & Alexander,

1997, σελ. 14).

Μετά την ολοκλήρωση της πλοήγησης στην ιστοσελίδα ακολούθησε ατομική συνέντευξη

των μαθητών. Το πρωτόκολλο ημιδομημένης συνέντευξης περιλάμβανε ερωτήσεις που

αφορούσαν, το σχεδιασμό (design) της ιστοσελίδας, την ευχρηστία (usability) και ερωτήσεις

που αφορούσαν τη μάθηση (Παράρτημα 2). Οι συνεντεύξεις ηχογραφήθηκαν,

απομαγνητοφωνήθηκαν και αναλύθηκαν στη συνέχεια.

Τέλος χρησιμοποιήθηκε μία ομάδα εστίασης (focus group) που αποτελούνταν από πέντε

παιδιά. Ζητήθηκε από τα παιδιά αυτά να επισκεφτούν ξανά την ιστοσελίδα και να

συζητήσουν θέματα γύρω από αυτή. Η συζήτηση των παιδιών ηχογραφήθηκε και

απομαγνητοφωνήθηκε. Ακολουθήθηκε η ίδια διαδικασία κωδικοποίησης και ανάλυσης όπως

και στις ημιδομημένες συνεντεύξεις.

3.4 Διαδικασία συλλογής δεδομένων

Η σελίδα στην οποία πλοηγήθηκαν οι μαθητές δημιουργήθηκε από την εκπαιδευτικό –

ερευνήτρια (http://www.cyprusbiodiversityforkids.com). Για την ανάπτυξη της ιστοσελίδας

χρησιμοποιήθηκε το διαδικτυακό πρόγραμμα Weebly το οποίο προσφέρει στο χρήστη έτοιμα

πρότυπα (templates) για να επιλέξει και να δημιουργήσει το δικό του περιεχόμενο. Στη

σελίδα πέρα από το κείμενο εντάχθηκε κι άλλο πολυμεσικό υλικό όπως είναι τα βίντεο,

αρχεία ήχου και εικόνας και animations. Πολλές πληροφορίες παρουσιάζονταν υπό μορφή

παιχνιδιού ώστε να υπάρχει διάδραση με το χρήστη και η όλη διαδικασία να αποκτά
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περισσότερο ενδιαφέρον. Μέρος επομένως του περιεχομένου περιλαμβάνει Flash ώστε να

μπορεί να υποστηριχθεί η διαδραστικότητα.

Στην παρούσα ιστοσελίδα υπήρχε η δυνατότητα για ασύγχρονη συζήτηση (chat) αλλά και

ιστολόγιο (blog) στο οποίο οι μαθητές μπορούσαν να δημοσιεύσουν τη δουλειά τους, να

κάνουν σχόλια ο ένας του άλλου παρέχοντας με αυτό τον τρόπο ανατροφοδοτηση και

αξιολόγηση, να συζητήσουν και να συνεργαστούν σε ομαδικές εργασίες αλλά και να

παραθέτουν ενδιαφέρουσες συνδέσεις (Churchill, 2009).

Αφού ολοκληρώθηκε η δημιουργία της ιστοσελίδας από την εκπαιδευτικό - ερευνήτρια

ακολούθησε η εφαρμογή της τεχνικής έρευνας δράσης με τους μαθητές. Η τεχνική έρευνα

δράσης πραγματοποιήθηκε με 20 παιδιά Στ΄  τάξης (ηλικίας 11 χρονών περίπου) τα οποία

αξιολόγησαν τη διεπαφή της ιστοσελίδας. Η επιλογή μεγαλύτερων παιδιών εξυπηρέτησε

τους σκοπούς της έρευνας καθώς οι μαθητές σε αυτό το ηλικιακό επίπεδο έχουν την

απαιτούμενη εμπειρία που τους επιτρέπει να παρακαθίσουν σε μια εργασία, να

ακολουθήσουν τις οδηγίες ενός ενήλικα και να μην έχουν ιδιαίτερο πρόβλημα να τους

παρακολουθεί κάποιος κατά τη διάρκεια της ενασχόλησής τους με τον ηλεκτρονικό

υπολογιστή. Επίσης μπορούν να απαντήσουν σε ερωτήσεις και να εκφραστούν με

μεγαλύτερη λεπτομέρεια για τις ενέργειές τους και τις απόψεις τους  (Hanna, Risden &

Alexander, 1997, σελ. 10).

Για του σκοπούς της έρευνας οι μαθητές χωρίστηκαν με τυχαία επιλογή σε έξι ομάδες των

τριών ατόμων και μία ομάδα των δύο ατόμων ανά υπολογιστή. Ο χώρος που επιλέγηκε για

τη διεξαγωγή της τεχνικής έρευνας δράσης ήταν η αίθουσα ηλεκτρονικών υπολογιστών του

σχολείου. Πριν την έναρξη της έρευνας διευκρινίστηκε στους μαθητές ότι ο σκοπός δεν ήταν

να αξιολογηθούν οι ίδιοι αλλά να παρθούν τα σχόλιά τους σχετικά με την ιστοσελίδα που

επρόκειτο να επισκεφτούν.

Αρχικά οι μαθητές συμπλήρωσαν ένα σύντομο ερωτηματολόγιο για να διαπιστωθούν

προϋπάρχουσες γνώσεις χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή και διαδικτύου (Παράρτημα 1).

Στη συνέχεια οι μαθητές αφέθηκαν για 15 λεπτά να πλοηγηθούν ελεύθερα στην ιστοσελίδα

για να την εξερευνήσουν. Ακολούθως στους μαθητές δόθηκε ένα φύλλο εργασίας με

τέσσερις ερωτήσεις (Παράρτημα 3). Στόχος ήταν οι μαθητές να ανατρέξουν σε διάφορες

σελίδες μέσα στην ιστοσελίδα για να συγκεντρώσουν πληροφορίες που θα μπορούσαν να
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απαντήσουν τις ερωτήσεις αυτές. Με αυτό τον τρόπο οι μαθητές θα «υποχρεούνταν» να

επισκεφτούν διάφορες σελίδες μέσα στην ιστοσελίδα για να την γνωρίσουν καλύτερα. Κατά

τη διάρκεια της πλοήγησής τους στη σελίδα δεν ζητήθηκε από τους μαθητές να έχουν υπόψη

τους ερωτήσεις γύρω από θέματα όπως το σχεδιασμό ώστε να μην καθοδηγηθούν στο πώς να

αξιολογήσουν τη σελίδα κάτι που πιθανόν να επηρέαζε τα αποτελέσματα. Ζητούμενο ήταν

να είναι όσο γίνεται πιο κατευθυνόμενη η έρευνα από τους ίδιους τους μαθητές.

Κατά τη διάρκεια της πλοήγησης τους στην ιστοσελίδα οι μαθητές αποτελούσαν αντικείμενο

παρατήρησης από την εκπαιδευτικό – ερευνήτρια η οποία κατέγραφε δεδομένα όπως τις

ενέργειές τους στη σελίδα αλλά και σχόλια που αντάλλασαν μεταξύ τους οι μαθητές. Για

κάθε ακροατήριο χρηστών, και ίσως ειδικά για τα παιδιά, οι πρώτες εντυπώσεις είναι

σημαντικές. Ένα site που δεν προσελκύει από την αρχή το ενδιαφέρον του χρήστη μπορεί να

μην του δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία.

Μετά την παρατήρηση των παιδιών ακολούθησε ημιδομημένη ατομική συνέντευξή τους

(Παράρτημα 2). Στη συνέντευξη ζητήθηκε από τους μαθητές να μιλήσουν για το τι τους

άρεσε από άποψη σχεδιασμού και ευχρηστίας και να εισηγηθούν αλλαγές που θα

επιθυμούσαν να δουν. Επιλέγηκε η μεθοδολογία της συνέντευξης καθώς με αυτό τον τρόπο η

εκπαιδευτικός - ερευνήτρια είχε τη δυνατότητα να διευκρινίσει παρατηρήσεις ή λεγόμενα

των συμμετεχόντων που προηγήθηκαν. Οι ατομικές συνεντεύξεις επέτρεψαν στην

εκπαιδευτικό-ερευνήτρια να συλλέξει δεδομένα σχετικά με εγγενώς μη παρατηρήσιμες

διαδικασίες, όπως είναι η λήψη αποφάσεων. Αυτή η σε μεγάλο βαθμό αδόμητη μεθοδολογία

για συνέντευξη προοριζόταν να φέρει στο επίκεντρο το χρήστη ο οποίος θα συζητήσει

θέματα που πιστεύει ότι είναι σημαντικά, αντί να συζητηθούν θέματα που εισάγονται από

την εκπαιδευτικό - ερευνήτρια. Ως επί το πλείστον κατά τη διάρκεια της συνέντευξης, οι

συμμετέχοντες μίλησαν χωρίς διακοπή από την ερευνήτρια του έργου, αλλά η ερευνήτρια

ζήτησε περιστασιακά ερωτήσεις για να διευκρινίσει ασαφείς απαντήσεις. Οι συνεντεύξεις

μαγνητοφωνήθηκαν και απομαγνητοφωνήθηκαν από την εκπαιδευτικό - ερευνήτρια.

Ακολούθησε η ανάλυση περιεχομένου των συνεντεύξεων και η εξαγωγή συμπερασμάτων.

Τέλος πραγματοποιήθηκε η παρατήρηση και η ηχογράφηση της ομάδας εστίασης. Η ομάδα

εστίασης αποτελούνταν από πέντε παιδιά. Η εφαρμογή της παρατήρησης και ηχογράφηση

της ομάδας εστίασης πραγματοποιήθηκε στο εργαστήριο ηλεκτρονικών υπολογιστών. Εκεί

ζητήθηκε από τους μαθητές, έχοντας μπροστά τους τη συγκεκριμένη ιστοσελίδα, να

συζητήσουν για αυτή. Η εκπαιδευτικός - ερευνήτρια ηχογραφούσε τη συζήτηση των παιδιών
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την οποία και απομαγνητοφώνησε αργότερα. Έγινε καταγραφή της απομαγνητοφωνημένης

συνέντευξης και ανάλυσή περιεχομένου για την εξαγωγή συμπερασμάτων.

Η ίδια διαδικασία ακολουθήθηκε και στο δεύτερο κύκλο της έρευνας δράσης με τη διαφορά

ότι δεν δόθηκε το αρχικό ερωτηματολόγιο. Οι μαθητές στις ομάδες τους πλοηγήθηκαν στην

ιστοσελίδα έχοντας ένα διαφορετικό φύλλο εργασίας αυτή τη φορά το οποίο έπρεπε να

συμπληρώσουν με πληροφορίες της ιστοσελίδας (Παράρτημα 4). Και πάλι οι μαθητές για να

απαντήσουν τις τέσσερις ερωτήσεις του φύλλου εργασίας θα έπρεπε να πλοηγηθούν σε

διάφορες σελίδες της ιστοσελίδας για να συλλέξουν πληροφορίες με στόχο πάντοτε να

επισκεφτούν όσες περισσότερες σελίδες ήταν δυνατό. Μετά την παρατήρηση ακολούθησε

ημιδομημένη συνέντευξη των μαθητών για δεύτερη φορά (Παράρτημα 5) και τέλος

ακολούθησε η παρατήρηση και ηχογράφηση των συνομιλιών ανάμεσα στα μέλη της ομάδας

εστίασης.

3.5 Δείγμα

Το δείγμα ήταν σκόπιμο και περιλάμβανε τα 19 από τα 20 παιδιά Στ΄ τάξης δημοτικού

σχολείου της επαρχίας Λάρνακας ηλικίας γύρω στα 11 χρόνια περίπου. Στο τμήμα υπήρχαν

παιδιά διάφορων ικανοτήτων και κοινωνικο-οικονομικών στρωμάτων χωρίς όμως να

υπάρχουν αλλόγλωσσα παιδιά ή παιδιά με σωματικές αναπηρίες. Από τα παιδιά αυτά ένα

παιδί δέχεται ενισχυτική διδασκαλία σε σχολικό χρόνο από την ειδική παιδαγωγό του

σχολείου αφού έχει διαγνωστεί με μαθησιακές δυσκολίες. Δεδομένα συλλέχθηκαν από τα 19

παιδιά του τμήματος που ήταν παρόντα τη μέρα εφαρμογής του πρώτου κύκλου της τεχνικής

έρευνας δράσης. Τη μέρα εφαρμογής της έρευνας ένα παιδί του τμήματος απουσίαζε από το

σχολείο λόγω ασθένειας και δεν συμπεριλήφθηκε στο δείγμα. Όπως διαφάνηκε από το

αρχικό ερωτηματολόγιο όλα τα παιδιά είχαν προηγούμενη εμπειρία στη χρήση ηλεκτρονικού

υπολογιστή και πλοήγησης στο διαδίκτυο. Το ίδιο δείγμα χρησιμοποιήθηκε και στο δεύτερο

κύκλο της τεχνικής έρευνας δράσης. Από τα 20 παιδιά του τμήματος που ήταν παρόντα την

ημέρα εφαρμογής του δεύτερου κύκλου έρευνας εξαιρέθηκαν τα δεδομένα που λήφθηκαν

από το μαθητή που απουσίαζε την πρώτη φορά αφού αυτός έβλεπε για πρώτη φορά την

ιστοσελίδα και δεν ήταν σε θέση να κάνει συγκρίσεις.



23

Από τις απαντήσεις των μαθητών στο αρχικό ερωτηματολόγιο φάνηκε ότι και οι 19 μαθητές

που έλαβαν μέρος στην έρευνα διέθεταν ηλεκτρονικό υπολογιστή στο σπίτι με σύνδεση στο

διαδίκτυο. Όλοι οι μαθητές δήλωσαν ότι χρησιμοποιούν τον ηλεκτρονικό υπολογιστή που

έχουν στο σπίτι για να σερφάρουν στο διαδίκτυο και ότι ξέρουν πώς να πλοηγηθούν στο

διαδίκτυο. Εννιά μαθητές του δείγματος δήλωσαν ότι στον ελεύθερό τους χρόνο

παρακολουθούν ιδιαίτερα μαθήματα ηλεκτρονικού υπολογιστή.

3.6 Διαδικασία ανάλυσης δεδομένων

Η διαδικασία ανάλυσης δεδομένων περιλάμβανε την επεξεργασία των δεδομένων που

συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια της παρατήρησης από την ερευνήτρια, την επεξεργασία των

ημιδομημένων συνεντεύξεων των παιδιών μετά την ολοκλήρωση της πλοήγησής τους στη

σελίδα καθώς και την επεξεργασία των δεδομένων που συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια της

παρατήρηση και ηχογράφησης της ομάδας εστίασης.

Αρχικά έγινε καταγραφή και ανάλυση των παρατηρήσεων που συλλέχθηκαν κατά τη

διάρκεια της πλοήγησης των παιδιών στην ιστοσελίδα, των ημιδομημένων συνεντεύξεων που

ακολούθησαν και τέλος των συνομιλιών ανάμεσα στους μαθητές που αποτελούσαν τις

ομάδες εστίασης. Η ανάλυσή τους έγινε ως ακολούθως: Έγινε μια πρώτη ανάγνωση των

πρωτογενών δεδομένων αναλυτικά και εντοπισμός τυχόν κομματιών σχετικών με τα

ερωτήματα της έρευνας. Στη συνέχεια, τα κομμάτια που εντοπίστηκαν κωδικοποιήθηκαν

σύμφωνα με τα θέματα που σχετίζονται με τα ερευνητικά ερωτήματα με βάση τα

συγκεντρωτικά δεδομένα σε επαναλαμβανόμενα θέματα.  Η κωδικοποίηση διήρκησε αρκετά

περάσματα καθώς οι κατηγορίες εξελίσσονταν και καθώς η αναλυτής σχημάτιζε μια

βαθύτερη κατανόηση των δεδομένων και τις σχέσεις τους με τα ερευνητικά ερωτήματα. Οι

αρχικοί κωδικοί στη συνέχεια μετατράπηκαν σε κατηγορίες. Όταν η κωδικοποίηση ήταν

πλήρης, τα κωδικοποιημένα τμήματα είχαν κοπεί και επικολληθεί σε ομάδες με θεματικές

ενότητες και έγινε η κατασκευή του εννοιολογικού χάρτη. Με βάση τον εννοιολογικό χάρτη

διατυπώθηκαν τα συμπεράσματα.
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Η ίδια διαδικασία συλλογής δεδομένων ακολουθήθηκε και στο δεύτερο κύκλο εφαρμογής

της τεχνικής έρευνας δράσης με τη διαφορά ότι ο δεύτερος κύκλος ήταν ενημερωμένος από

τα συμπεράσματα του πρώτου κύκλου.

3.7 Αξιοπιστία – Εγκυρότητα

Στη βιβλιογραφία αναφέρονται επιφυλάξεις που έχουν διατυπωθεί από την επιστημονική

κοινότητα όσον αφορά στην εγκυρότητα της έρευνας δράσης και τη γενικευσιμότητα των

συμπερασμάτων της. Οι συμβατικοί ερευνητές ανησυχούν για την αντικειμενικότητα, την

απόσταση, και τους ελέγχους (Brydon-Miller et al., 2003, σελ. 25).

Η τεχνική έρευνα δράσης έχει κατηγορηθεί από πολλούς ότι δεν παρέχει αξιολογική

ουδετερότητα καθώς ο ερευνητής αποτελεί και ο ίδιος υποκείμενο της έρευνας και είναι

αναγκαστικά μέρος των στοιχείων (δεδομένων) που προσπαθεί να συλλέξει (Cassell &

Johnson, 2006, σελ. 788; Small, 1995, σελ. 942; Nielsen & Nielsen, 2006, σελ. 6). Όπως

αναφέρουν οι Nielsen and Nielsen (2006) «ο ερευνητής που προσπαθεί να δημιουργήσει την

ουδετερότητα ή την ανεξαρτησία δεν μπορεί ποτέ να πετύχει το στόχο του» (σελ. 6). Ακόμα και

η ίδια η διαδικασία της έρευνας δράσης μπορεί να επηρεάσει τα άτομα και το υπό μελέτη

σύστημα αφού αποτελεί μια παρέμβαση (Small, 1995, σελ. 949). Οι περιορισμοί όμως αυτοί

μπορούν σε κάποιο βαθμό να ξεπεραστούν. Κάτι τέτοιο εξαρτάται πολύ από τον ίδιο τον

ερευνητή ο οποίος θα πρέπει να ακολουθήσει τις κατάλληλες μεθοδεύσεις ώστε να

περιορίσει το πρόβλημα. Η ουσιαστική συμβολή του ερευνητή δράσης στην ανάπτυξη των

γνώσεων και στην αλλαγή εξαρτάται από τη δική του/της υποκειμενικότητα. Κάνοντας αυτή

την εργασία διαφανή, είναι μια μεγάλη πρόκληση για κάθε διαδικασία έρευνας δράσης,

προκειμένου να δώσει δημοκρατική νομιμότητα, αλλά και για να παρέχει δημοκρατικές

δομές στους τομείς της κοινωνίας, όπου οι ερευνητές και οι επιστήμονες εμπλέκονται

(Nielsen & Nielsen, 2006, σελ. 16).

Η τοπικότητα και η δυσκολία των ερευνητών να παρέμβουν σε μεγάλης κλίμακας

προσπάθεια κοινωνικής αλλαγής αναφέρονται ως μειονεκτήματα της έρευνας δράσης. Το

μεγαλύτερο μέρος της έρευνας δράσης διεξάγεται στη βάση της κάθε περίπτωσης, που συχνά

κάνει μεγάλο καλό σε μια τοπική κατάσταση, αλλά στη συνέχεια, αποτυγχάνει να επεκταθεί
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πέρα από αυτό το τοπικό πλαίσιο (Brydon-Miller et al., 2003, σελ. 25). Αυτός ο

περιορισμένος τοπικά χαρακτήρας της έρευνας δράσης μειώνει σημαντικά τη δυνατότητα

γενίκευσης των αποτελεσμάτων. «Η έρευνα δράσης εστιάζει σε συγκεκριμένες καταστάσεις και

δίνει τοπικά λύσεις. Από την αρχή επιδιώκει να εστιάσει σε συγκεκριμένο ίδρυμα ή πρόγραμμα

ή σε κάποιο ζήτημα» (Hansen & Brady, 2011, σελ. 83). O Small (1995) αναφέρει ότι τα

αποτελέσματα της έρευνας δράσης στοχεύουν να ευεργετήσουν άμεσα την κατάσταση για

την οποία συλλέχθηκαν (σελ. 943). Παρόλα αυτά η μη γενικευσιμότητα των αποτελεσμάτων

της τεχνικής έρευνας δράσης σε άλλα πλαίσια δεν αποτελεί πρόβλημα για τους ερευνητές

δράσης καθώς πρωταρχικός τους στόχος είναι η άμεση επίλυση μιας προβληματικής

κατάστασης παρά η έρευνα για καθολικά γενικεύσιμες αρχές (Small, 1995, σελ. 950).

Δεν υπάρχει «ενιαία μέθοδος» στην έρευνα δράσης αλλά χρησιμοποιούνται πολλαπλές

μέθοδοι ή «μικτή» μέθοδος (Hansen & Brandy, 2011, σελ. 83). Λόγω του πολύ ανοικτού της

χαρακτήρα κάποιοι ερευνητές ισχυρίζονται ότι η έρευνα δράσης πραγματοποιείται χωρίς

προκαθορισμένο σχέδιο δράσης και χωρίς συστημικό πλαίσιο διερεύνησης (Small, 1995,

σελ. 942). Ο «πειραματισμός» δεν γίνεται με λεπτομερή προετοιμασία των μεθόδων –

υλικών, μέσων-εντολών, με αποτέλεσμα να στερείται συνήθως επιστημονικής εγκυρότητας

και να παρουσιάζει συχνά σημαντικά μεθοδολογικά προβλήματα. Αυτό όμως μπορεί να

ξεπεραστεί αν έχει τεθεί ένας καθορισμένος αριθμός στόχων και μια αρχική υπόθεση

εργασίας σχετικά με το πώς να επιτευχθούν οι στόχοι και αν έχει δημιουργηθεί ένα

κατάλληλο μαθησιακό πλαίσιο για να υποστηρίξει τις μαθησιακές αλληλεπιδράσεις,

παρατηρήσεις και αξιολογήσεις του αποτελέσματος για το κάθε βήμα που εφαρμόζεται από

τους συμμετέχοντες στο ερευνητικό έργο. Επειδή οι ερευνητές δράσης συχνά ασχολούνται

με καινοτόμα προβλήματα μπορεί να χρειαστεί να σχεδιάσουν νέα εργαλεία και τεχνικές για

να συλλέξουν δεδομένα. Οι ερευνητές δράσης πρέπει επίσης να είναι ευαισθητοποιημένοι

στις ανάγκες και τις αντιλήψεις των συνεργατών τους που δεν είναι ερευνητές επιλέγοντας

μεθόδους και τρόπους μέτρησης που έχουν εγκυρότητα και πρακτική χρησιμότητα (Small,

1995, σελ. 943).
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3.8 Δεοντολογία - Ηθικά ζητήματα

Για τη διεξαγωγή της έρευνας ζητήθηκε άδεια από το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας και

Αξιολόγησης (ΚΕΕΑ) και από το Υπουργείο Παιδείας, στα οποία υποβλήθηκε

ολοκληρωμένο σχέδιο έρευνας. Παράλληλα ζητήθηκε άδεια από το διευθυντή της σχολικής

μονάδας στην οποία διεξήχθη η έρευνα. Πριν τη διεξαγωγή της έρευνας εξασφαλίστηκε

γραπτή συγκατάθεση από τους γονείς/κηδεμόνες των παιδιών για τη συμμετοχή τους στην

παρούσα έρευνα και για καταγραφή των δεδομένων (μαγνητοφώνηση). Οι γονείς

ενημερώθηκαν για το σκοπό της έρευνας, τις διαδικασίες συλλογής δεδομένων, το

περιεχόμενο των εργαλείων συλλογής δεδομένων και τον απαιτούμενο χρόνο για τη συλλογή

των δεδομένων από έντυπο το οποίο τους στάλθηκε (Παράρτημα 6). Στο έντυπο είχε ληφθεί

πρόνοια για ενημέρωση των γονέων / κηδεμόνων ότι η συμμετοχή των παιδιών τους στην

έρευνα είναι εθελοντική και ότι διατηρούσαν το δικαίωμα απόσυρσης του παιδιού τους από

την έρευνα οποιαδήποτε στιγμή το επιθυμούσαν. Πριν την έναρξη της έρευνας

ενημερώθηκαν και οι μαθητές που θα λάμβαναν μέρος σε αυτήν για το σκοπό και το

περιεχόμενο της έρευνας. Παράλληλα διαβεβαιώθηκαν τόσο οι γονείς όσο και οι μαθητές ότι

τα δεδομένα που συλλέχθηκαν από το κάθε παιδί θα παραμείνουν εμπιστευτικά και η

παρουσίασή τους για τους σκοπούς της έρευνας θα γίνει ανώνυμα. Κατά τη διάρκεια της

έρευνας λήφθηκαν τα απαραίτητα μέτρα για προστασία της ανωνυμίας των συμμετεχόντων

και διαφύλαξης των δεδομένων που συλλέχθηκαν.

3.9 Περιορισμοί και οριοθετήσεις της έρευνας

3.9.1 Περιορισμοί της έρευνας

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από την εκπαιδευτικό της τάξης. Το δεδομένο αυτό

εμπερικλείει όλους εκείνους τους περιορισμούς για αξιολογική ουδετερότητα που έχουν

διατυπωθεί από τους διάφορους ερευνητές. Η εκπαιδευτικός - ερευνήτρια αποτελούσε και η

ίδια μέρος της έρευνας και έπρεπε να καταβάλει προσπάθεια να περιορίσει τη δική της

υποκειμενικότητα και να εξάγει αντικειμενικά συμπεράσματα.

Οι παρατηρήσεις των ομάδων κατά τη διάρκεια της πλοήγησής τους στην ιστοσελίδα  έγιναν

από ένα άτομο μόνο, την εκπαιδευτικό-ερευνήτρια. Αυτό ενδεχομένως εμπεριέχει τον
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κίνδυνο να έχουν διαφύγει της προσοχής της ερευνήτριας κάποια δεδομένα λόγω του

μεγάλου αριθμού των μαθητών που έπρεπε να παρατηρήσει ή να έχουν παρερμηνευτεί

κάποιες συμπεριφορές των μαθητών.

Η διαδικασία εφαρμογής του πρώτου κύκλου διήρκησε δύο βδομάδες αφού λόγω του

σχολικού προγράμματος μόνο συγκεκριμένες μέρες μπορούσε να γίνει η εφαρμογή της

έρευνας (η εφαρμογή του πρώτου κύκλου της έρευνας συνέπεσε σε μέρες που οι μαθητές του

συγκεκριμένου τμήματος προετοιμάζονταν για συμμετοχή στον ενδοσχολικό εορτασμό της

28η Οκτωβρίου και της μαθητικής παρέλασης της 28η Οκτωβρίου). Μεσολάβησαν κάποιες

μέρες ανάμεσα στην παρατήρηση των παιδιών κατά τη διάρκεια της πλοήγησής τους στην

ιστοσελίδα και των συνεντεύξεων, διάστημα που πιθανόν να επηρέασε τα δεδομένα που

συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια των ημιδομημένων συνεντεύξεων. Για να περιοριστεί αυτό το

πρόβλημα ανατέθηκε στους μαθητές μια προαιρετική εργασία όπου έπρεπε να επισκεφτούν

τη συγκεκριμένη ιστοσελίδα για την κυπριακή βιοποικιλότητα. Με αυτό τον τρόπο θα είχαν

την ευκαιρία να έρθουν ξανά σε επαφή με την ιστοσελίδα. Δυστυχώς όμως λόγω της φύσης

της εργασίας που ήταν προαιρετική μόνο ένα μικρό ποσοστό παιδιών (κυρίως κορίτσια)

επισκέφτηκαν τη σελίδα για δεύτερη φορά. Άρα τα δεδομένα από αρκετές ημιδομημένες

συνεντεύξεις βασίζονταν σε όσες παρατηρήσεις θυμούνταν οι μαθητές από την επίσκεψή

τους στην ιστοσελίδα κάποιες μέρες πριν. Η εφαρμογή του δεύτερου κύκλου της έρευνας

δράσης έγινε σε σύντομο χρονικό διάστημα και δεν υπήρξε χρονικό κενό ανάμεσα στην

πλοήγηση των παιδιών στην ιστοσελίδα και στις συνεντεύξεις.

3.9.2 Οριοθετήσεις της έρευνας

Η έρευνα έγινε μόνο σε ένα τμήμα Στ τάξης στο οποίο δίδασκε η εκπαιδευτικός. Το δείγμα

αυτό υπήρξε σκόπιμο και ήταν δείγμα ευκολίας αφού σε αυτό το τμήμα είχε πρόσβαση η

εκπαιδευτικός και μπορούσε να εφαρμόσει την τεχνική έρευνα δράσης χωρίς να διαταράξει

την ισορροπία του σχολείου.
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4 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ

Στον πρώτο κύκλο εφαρμογής της τεχνικής έρευνας δράσης φάνηκε, τόσο μέσα από την

παρατήρηση των παιδιών όσο και μέσα από τα δεδομένα που συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια

της συνέντευξης, η ικανοποίηση των παιδιών από την ιστοσελίδα για την κυπριακή

βιοποικιλότητα. Τα παιδιά στις συνεντεύξεις δήλωσαν ότι τους άρεσε επειδή η σελίδα είχε

ωραία χρώματα, είχε εικόνες και βίντεο και είχε εκπαιδευτική μορφή αφού οι πληροφορίες

που παρέχονταν τους βοηθούσαν να μάθουν πράγματα. Κατά τη διάρκεια της αρχικής

πλοήγησής τους στην ιστοσελίδα μερικοί μαθητές ζήτησαν τη διεύθυνσή της έτσι ώστε να

την επισκεφτούν και από το σπίτι τους. Πιο κάτω παρατίθενται τα αποτελέσματα της

εφαρμογής του πρώτου κύκλου της τεχνικής έρευνας δράσης αναλυτικότερα.

4.1 Σχόλια των μαθητών για το σχεδιασμό της ιστοσελίδας

4.1.1 Χαρακτηριστικά που αξιολογήθηκαν ως θετικά

Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων ζητήθηκε από τα παιδιά να δηλώσουν τις εντυπώσεις

τους από το σχεδιασμό της ιστοσελίδας και να δικαιολογήσουν την απάντησή τους. Όλοι οι

μαθητές της έρευνας δήλωσαν ευχαριστημένοι από το σχεδιασμό της ιστοσελίδας και

αναφέρθηκαν σε χαρακτηριστικά της ιστοσελίδας που τους άρεσαν:
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Διάγραμμα 3: Χαρακτηριστικά της ιστοσελίδας που άρεσαν στους μαθητές.
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4.1.1.1 Παροχή πληροφοριών

Ο βασικότερος παράγοντας που προκάλεσε την ικανοποίηση των παιδιών ήταν η παροχή

πληροφοριών μέσα από την ιστοσελίδα. Πολλοί μαθητές αντιλήφθηκαν τον εκπαιδευτικό

προσανατολισμό της ιστοσελίδας και εξέφρασαν την ικανοποίησή τους από τις πληροφορίες

που υπάρχουν στην ιστοσελίδα. Συγκεκριμένα τα παιδιά είπαν «μπορείς να μάθεις για

διάφορα περιβαλλοντικά προβλήματα» (Συνέντευξη 1), «σου έγραφε πράγματα, πληροφορίες

για το δάσος, για τα ζώα κι έτσι» (Συνέντευξη 3), «κάποιος που δεν ξέρει για το περιβάλλον θα

μάθει σίγουρα πληροφορίες» (Συνέντευξη 7), «μας λέει για ζώα ενδημικά και έχει όλες τις

πληροφορίες που θα θέλαμε να μάθουμε» (Συνέντευξη 9).

4.1.1.2 Ύπαρξη παιχνιδιών

Ένας μεγάλος αριθμός παιδιών που συμμετείχαν στην έρευνα αναφέρθηκαν στα παιχνίδια

που περιλαμβάνει η σελίδα. Οι μαθητές ανέφεραν ότι τους άρεσαν τα παιχνίδια κι αυτός ήταν

ένας από τους δύο βασικούς λόγους, που αναφέρθηκαν, για τους οποίους θα επέστρεφαν

ξανά στην ιστοσελίδα. Πολλοί μαθητές αναγνώρισαν τον εκπαιδευτικό προσανατολισμό των

παιχνιδιών. Όπως λέχθηκε από ένα παιδί «τα παιχνίδια της είναι ωραία και είναι και

εκπαιδευτικά» (Συνέντευξη 14) ενώ ένα άλλο παιδί ανέφερε «για να παίξω παιχνίδια για να

μάθω γιατί τα παιχνίδια που υπάρχουν στην ιστοσελίδα είναι μάθησης» (Συνέντευξη 2). Κατά

τη διάρκεια της παρατήρησης όλες οι ομάδες επισκέφτηκαν τη σελίδα με τα παιχνίδια,

σελίδα η οποία αποτελούσε την πρώτη τους επιλογή μετά την αρχική σελίδα στην οποίαν

έφτασαν ακολουθώντας τη διεύθυνση (URL). Εκεί επέλεξαν κάποια παιχνίδια για να

παίξουν.

Τα παιχνίδια που κέντρισαν την προσοχή τους ήταν κυρίως το κρυπτόλεξο, το τεστ γνώσεων,

το παιχνίδι με τη χελώνα καρέτα καρέτα και το παιχνίδι των οικοσυστημάτων. Καμία ομάδα

δεν επέλεξε το παιχνίδι δημιουργίας παζλ ή το παιχνίδι για το χρωμάτισμα. Αυτό πιθανόν να

οφείλεται στο ότι θεώρησαν τα συγκεκριμένα παιχνίδια κατάλληλα για μικρότερα παιδιά. Οι

μαθητές ενθουσιάζονταν όταν ολοκλήρωναν το παιχνίδι και έπαιρναν ανατροφοδότηση π.χ.

μήνυμα ότι κέρδισαν. Οι μαθητές αντάλλαζαν πληροφορίες για το πώς παίζονται τα παιχνίδια

ενώ μόνο μία ομάδα αφιέρωσε χρόνο για να διαβάσει τις οδηγίες εκτέλεσης του παιχνιδιού.

Τα παιχνίδια αιχμαλώτισαν την προσοχή των παιδιών που συμμετείχαν στην ομάδα εστίασης

και αναφέρθηκαν σε αυτά στους μεταξύ τους διαλόγους. Όπως ανέφερε ένα κορίτσι «έχει ένα
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παιχνίδι, το τεστ γνώσεων. Το έπαιξα εγώ. Μου άρεσε πολύ. Είναι σχετικά με τα ζώα» (Ομάδα

εστίασης).

4.1.1.3 Ύπαρξη εικόνων

Οι μαθητές της παρούσας έρευνας αναφέρθηκαν στις εικόνες που περιλαμβάνονταν στη

σελίδα λέγοντας ότι υπάρχουν πολλές και ωραίες εικόνες μέσα από τις οποίες μαθαίνουν.

Αυτό παρατηρήθηκε και κατά τη διάρκεια της πλοήγησής τους στην ιστοσελίδα αφού την

προσοχή τους κέρδιζαν οι εικόνες τις οποίες παρατηρούσαν με προσοχή και διάβαζαν τις

λεζάντες. Μια από τις εισηγήσεις που τέθηκαν από τους μαθητές τόσο κατά τη διάρκεια των

συνεντεύξεων όσο και από την ομάδα εστίασης ήταν και η προσθήκη περισσότερων εικόνων

αφού όπως υποστηρίχθηκε από τους ίδιους προτιμούν να παίρνουν πληροφορίες μέσα από τις

εικόνες παρά από κείμενα. Σε έρευνά τους οι Large et al (2002a) για τις παιδικές μηχανές

αναζήτησης κατέληξαν επίσης στο συμπέρασμα ότι οι εικόνες είναι σημαντικό στοιχείο για

τις ομάδες εστίασης που πραγματοποίησαν με μαθητές ηλικίας 10 έως 12 ετών.

4.1.1.4 Χρώματα

Η ικανοποίηση των μαθητών από την ιστοσελίδα φάνηκε και από την παρατήρησή τους κατά

τη διάρκεια της πλοήγησής τους στην ιστοσελίδα αλλά και κατά τη συλλογή δεδομένων από

την ομάδα εστίασης. Σε σχετική ερώτηση που έγινε στους μαθητές κατά τη διάρκεια των

συνεντεύξεων αυτοί αναφέρθηκαν στα χρώματα που χρησιμοποιήθηκαν αφού όπως δήλωσε

μια μαθήτρια «ο σχεδιασμός είναι πολύ χρωματιστός και πολύ χαρούμενος γιατί αρέσκουν μας

εμάς έτσι τα χρώματα» (Συνέντευξη 8). Το πιο πάνω εύρημα συμφωνεί με τα αποτελέσματα

των Large et al (2002a) στην έρευνά τους για τις μηχανές αναζήτησης όπου φάνηκε ότι οι

μαθητές προτιμούσαν αυτές με τα έντονα χρώματα και σχέδια με animations κλιπ.

4.1.1.5 Βίντεο

Παράλληλα οι μαθητές της παρούσας έρευνας αναφέρθηκαν στα βίντεο και συγκεκριμένα

στο βίντεο με τις χελώνες καρέτα καρέτα το οποίο είχε τη μορφή κινούμενων σχεδίων, τόσο

κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων όσο και ανάμεσα στα μέλη της ομάδας εστίασης.  Η

προτίμησή τους προς το βίντεο φάνηκε και κατά τη διάρκεια της παρατήρησης αφού όλες οι

ομάδες έπαιξαν το βίντεο που είχε μορφή κινούμενων σχεδίων με τις χελώνες και έδειξαν να

το απολαμβάνουν αφού το παρακολουθούσαν με προσοχή και χαμογελούσαν ή έδειχναν ο

ένας του άλλου κάτι που τους άρεσε απ’ αυτό. Όπως λέχθηκε από ένα παιδί «σου έχει βίντεο
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που μπορείς να μπεις να δεις και έτσι μαθαίνουμε κι άλλα πράγματα κι από το βίντεο και από

τις εικόνες που γράφουν λόγια από κάτω και από πάνω» (Συνέντευξη 5). Η άποψη αυτή του

παιδιού υποστηρίζεται και από τους Hoffman, Wu, Krajcik και Soloway (2003) οι οποίοι

αναφέρουν ότι sites που παρουσιάζουν ελκυστικές, ευανάγνωστες πληροφορίες που τις

συνδυάζουν με άλλα υποστηρικτικά της μάθησης προωθούν τη δημιουργία κατανόησης του

περιεχομένου.

4.1.1.6 Κατανοητά κείμενα

Τα κείμενα φάνηκαν κατανοητά στους μαθητές ενώ ο εντοπισμός των πληροφοριών γινόταν

με ευκολία. Όπως ανέφερε ένα παιδί «τα κείμενα είναι κατανοητά. Ό,τι  μπαίναμε να βρούμε

μας το έλεγε ολοκληρωμένα, ας πούμε καταλαβαίναμε τι έγραφε» (Συνέντευξη 5). Την

ικανοποίησή τους από τα κείμενα εξέφρασαν και τα παιδιά της ομάδας εστίασης που

ανέφεραν ότι τα κείμενα ήταν κατανοητά και μπορούσαν να εντοπίσουν πολλές πληροφορίες

μέσα σε αυτά. Μονάχα ένας μαθητής ανέφερε ότι παρόλο που τα κείμενα ήταν κατανοητά

ήταν πολύ μεγάλα σε μέγεθος.

Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων αναφέρθηκαν από τους μαθητές κι άλλα

χαρακτηριστικά της ιστοσελίδας τα οποία αξιολόγησαν ως ικανοποιητικά  όμως αυτά

αναφέρθηκαν με πολύ μικρή συχνότητα.

4.1.2 Αδυναμίες και εισηγήσεις των μαθητών όσο αφορά το σχεδιασμό της

ιστοσελίδας

Ωστόσο τόσο μέσα από την παρατήρηση όσο και μέσα από τις συνεντεύξεις εντοπίστηκαν

κάποιες αδυναμίες. Συγκεκριμένα εντοπίστηκαν κατά την πλοήγηση των μαθητών στην

ιστοσελίδα οι ακόλουθες αδυναμίες που αφορούσαν το σχεδιασμό της ιστοσελίδας:

4.1.2.1 Υπερσύνδεση

Στην αρχική σελίδα κάποιοι μαθητές θεώρησαν ότι οι εικόνες αποτελούσαν υπερσύνδεσμο

προς άλλες σελίδες στις οποίες θα επεξηγούνταν το φαινόμενο που αναφερόταν κάτω από

την εικόνα. Κάποιοι άλλοι μαθητές θεώρησαν ότι οι εικόνες αποτελούσαν υπερσύνδεσμο

προς κάποιο παιχνίδι. Αυτό φάνηκε από το γεγονός ότι οι μαθητές έκαναν κλικ πάνω στις

εικόνες ενώ η ίδια παρανόηση εκφράστηκε και από τα μέλη της ομάδας εστίασης.
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Αποφασίστηκε από την εκπαιδευτικό – ερευνήτρια να τοποθετηθεί μια επικεφαλίδα πάνω

από τις εικόνες που να διευκρινίζει ότι οι εικόνες παρουσιάζουν τους παράγοντες που

οδηγούν στη μείωση της βιοποικιλότητας.

4.1.2.2 Σελίδα μόνο με κείμενο

Κουραστική σελίδα από την οποία γρήγορα έφευγαν οι μαθητές ήταν η σελίδα

«Προστατευόμενες περιοχές» της Κύπρου η οποία περιλαμβάνει μόνο κείμενο και καθόλου

εικόνες. Οι μαθητές δεν μπήκαν καν στο κόπο να διαβάσουν τι έγραφε η σελίδα αλλά

αντίθετα κινήθηκαν γρήγορα προς τα κάτω κι όταν δεν βρήκαν κάτι για να τους τραβήξει την

προσοχή μετακινήθηκαν σε άλλη σελίδα. Η αδυναμία αυτή της σελίδας αναφέρθηκε και από

τα μέλη της ομάδας εστίασης τα οποία εισηγήθηκαν την προσθήκη εικόνων και άλλου

πολυμεσικού υλικού ώστε η σελίδα να καταστεί ελκυστική για τους μαθητές. Σε παρόμοιο

εύρημα κατέληξε και η Agosto (2002) όπου στην έρευνά της παρατήρησε ότι οι μαθητές

βαριούνταν όταν η ιστοσελίδα περιλάμβανε μεγάλα κείμενα και λίγα οπτικά στοιχεία και

γρήγορα έφευγαν από αυτήν. Το ίδιο αναφέρουν και οι MacGregor and Lou (2006) - οι

οποίες εφάρμοσαν έρευνα για να αποκτήσουν μια καλύτερη κατανόηση του πώς να ενισχυθεί

Εικόνα 5: Η σελίδα για τις προστατευόμενες

περιοχές η οποία δέχτηκε τα αρνητικά σχόλια των

μαθητών λόγω απουσίας εικόνων.

Εικόνα 4: Η σελίδα για τις προστατευόμενες

περιοχές όπως διαμορφώθηκε για το δεύτερο

κύκλο της έρευνας δράσης.



33

η παιδαγωγική αποτελεσματικότητα των Web Quests λέγοντας ότι οι μαθητές δεν

συμβιβάζονταν με ιστοσελίδες που έλειπαν τα επιθυμητά χαρακτηριστικά, όπως multimedia

χαρακτηριστικά (βίντεο, ήχος, γραφικά). Συνεχίζουν λέγοντας ότι οι μαθητές που

συμμετείχαν στην έρευνά τους κινούνταν γρήγορα από ιστοσελίδα σε ιστοσελίδα

αναζητώντας αυτές που πίστευαν ότι θα μπορούσαν να τους παρέχουν τις περισσότερες

πληροφορίες γρήγορα λόγω της ύπαρξης των πιο πάνω. Το πρόβλημα αυτό αποφασίστηκε

από την εκπαιδευτικό – ερευνήτρια να διορθωθεί προσθέτοντας στη σελίδα μια εικόνα -

χάρτη της Κύπρου στον οποίο να απεικονίζονται οι διάφορες προστατευόμενες περιοχές

ώστε να υπάρχει εποπτικοποίηση του θέματος που διαπραγματεύεται η σελίδα.

4.1.2.3 Χρώμα στο κείμενο

Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων 11 μαθητές δήλωσαν ότι δεν θα έκαναν καμία αλλαγή

στην ιστοσελίδα ενώ 8 μαθητές διατύπωσαν κάποιες εισηγήσεις. Συγκεκριμένα κάποιο παιδί

εισηγήθηκε να μπει περισσότερο χρώμα στο κείμενο. Εισηγήθηκε κάποιες πληροφορίες που

θεωρούνται σημαντικές να χρωματίζονται έτσι ώστε να διαφοροποιούνται από το υπόλοιπο

κείμενο και να είναι ευδιάκριτες. Κατά τον επανασχεδιασμό της σελίδας προστέθηκε χρώμα

σε υποτίτλους ενώ κάποια κείμενα χρωματίστηκαν ώστε να διαφοροποιούνται.

4.1.2.4 Προσθήκη εικόνων

Μια δεύτερη εισήγηση που διατυπώθηκε τόσο κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων όσο και

από τα μέλη της ομάδας εστίασης είναι η προσθήκη περισσότερων εικόνων. Κάποιο παιδί

ανέφερε κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων ότι θα προτιμούσε να υπάρχουν περισσότερες

φωτογραφίες για κάθε θέμα και να χρησιμοποιούνται λιγότερες καρτουνίστικες (clip art)

εικόνες. Το θέμα για προσθήκη περισσότερων εικόνων τέθηκε και από τα μέλη της ομάδας

εστίασης που ανάφεραν ότι προτιμούν να υπάρχουν πολλές εικόνες. Συγκεκριμένα

αναφέρθηκε «να έχει δίπλα από κάθε παράγραφο μια εικόνα για να καταλαβαίνουν για τι είναι

το θέμα και αμέσως να πατήσουν αν είναι κάτι που τους ενδιαφέρει» (Ομάδα εστίασης).

4.1.2.5 Έλλειψη πληροφοριών

Οι μαθητές εντόπισαν αδυναμίες και ανέφεραν εισηγήσεις και για το σχεδιασμό όσο αφορά

το περιεχόμενο. Συγκεκριμένα κάποιοι μαθητές ανέφεραν κατά τη διάρκεια των

συνεντεύξεων ότι εντόπισαν την έλλειψη πληροφοριών για τα ενδημικά είδη χλωρίδας της

Κύπρου. Συγκεκριμένα ένα παιδί ανέφερε «για τα λουλούδια δεν βρήκα πολλές πληροφορίες»
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(Συνέντευξη 1) ενώ ένα άλλο είπε κατά τη διάρκεια της συνέντευξης «όταν μπήκα στα

ενδημικά είδη για την προαιρετική εργασία ήθελα για λουλούδια αλλά δεν έβρισκα πληροφορίες

για λουλούδια» (Συνέντευξη 13). Εισήγησή τους ήταν να προστεθούν περισσότερες

πληροφορίες για τα ενδημικά είδη χλωρίδας κάτι που λήφθηκε υπόψη και στον

επανασχεδιασμό της σελίδας προστέθηκε μια παρουσίαση για τα ενδημικά είδη χλωρίδας.

4.1.2.6 Απουσία παραδειγμάτων

Μια άλλη αδυναμία που εντοπίστηκε από τους μαθητές κατά τη διάρκεια της παρατήρησης

ήταν η απουσία παραδειγμάτων στο κείμενο για τα οικοσυστήματα. Μια ομάδα εξέφρασε

την επιθυμία να δίνονται παραδείγματα για τα διάφορα είδη οικοσυστημάτων στο αντίστοιχο

κείμενο ώστε να μπορούν να αντιληφθούν καλύτερα το περιεχόμενο κάτι που η

εκπαιδευτικός – ερευνήτρια θεώρησε πολύ λογικό και πρόσθεσε.

4.2 Σχόλια των μαθητών για την ευχρηστία της ιστοσελίδας

4.2.1 Χαρακτηριστικά που αξιολογήθηκαν ως θετικά

Όλοι οι μαθητές αναφέρθηκαν στην ευκολία με την οποία γινόταν η χρήση της σελίδας.

Μόνο ένα παιδί δήλωσε ότι χρειάστηκε κάποιο χρόνο για να αντιληφθεί ότι οι κατηγορίες

στο πάνω μέρος της σελίδας ήταν μενού και όχι περιεχόμενα της σελίδας όπως ήταν η αρχική

του εντύπωση. Όπως ανάφερε η αρχική αυτή εντύπωση διαλύθηκε όταν πλησίασε τον

κέρσορα σε αυτές τις λέξεις και είδε ότι ο κέρσορας μετατρεπόταν σε χεράκι και άλλαζε το

χρώμα της λέξης που άγγιζε. Η ευχρηστία της σελίδας αξιολογήθηκε από τους μαθητές της

έρευνας με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:

Διάγραμμα 6: Παράγοντες με τους οποίους οι μαθητές αξιολόγησαν την ευχρηστία της ιστοσελίδας.
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4.2.1.1 Ύπαρξη μενού και λειτουργία αναζήτησης

Οι μαθητές ανέφεραν ότι ήταν εύκολη η χρήση της σελίδας κυρίως λόγω του μενού.

Συγκεκριμένα ένα παιδί ανάφερε «εύκολο γιατί έχει πάνω πάνω τα πράγματα που…, τις

κατηγορίες, και επιλέγουμε ο καθένας εκείνο που θέλει και τα βρίσκει εύκολα» (Συνέντευξη

16). Όπως φάνηκε κατά τη διάρκεια της παρατήρησης οι πέντε από τις εφτά ομάδες

αξιοποίησαν το μενού για να πλοηγηθούν στις διάφορες σελίδες όπου πίστευαν ότι θα

εντοπίσουν πληροφορίες για να απαντήσουν στις ερωτήσεις του φύλλου εργασίας ενώ δύο

ομάδες αξιοποίησαν τη λειτουργία Search που υπάρχει στη σελίδα χρησιμοποιώντας λέξεις

κλειδιά για να εντοπίσουν το κείμενο που περιλάμβανε πληροφορίες γι’ αυτό που

αναζητούσαν. Παρόλο που η λέξη «αναζήτηση» εμφανίζεται στην αγγλική γλώσσα (Search)

εντούτοις οι μαθητές φαίνεται ότι γνώριζαν τη λειτουργία της και με ποιο τρόπο μπορούσαν

να την αξιοποιήσουν. Ένας μαθητής ανέφερε κατά τη διάρκεια της συνέντευξης «και από το

search μπορείς να γράψεις και βρίσκει εκείνο που θέλεις και το διαβάζεις» (Συνέντευξη 4).

4.2.1.2 Ευδιάκριτοι σύνδεσμοι

Οι υπερσύνδεσμοι ήταν ευδιάκριτοι και εύκολα μπορούσαν να τους εντοπίσουν οι μαθητές.

Όπως ανέφερε ένα παιδί σε διευκρινιστική ερώτηση αν μπορούσαν να διακρίνουν τους

υπερσύνδεσμους «Ναι ήταν κατανοητό. Ναι γιατί είχε φορές που ήταν υπογραμμισμένες, είχε

φορές που έλεγε κάνε κλικ εδώ και είχε εικόνα» (Συνέντευξη 5).

4.2.1.3 Διαχωρισμός σε θεματικές ενότητες

Όπως φάνηκε κατά τη διάρκεια της παρατήρησης, το γεγονός ότι κάθε σελίδα είχε

συγκεκριμένο θέμα και στη σελίδα γινόταν διαχωρισμός του κειμένου σε θεματικές

παραγράφους με τίτλο διευκόλυνε τον εντοπισμό πληροφοριών. Ανάμεσα στις παραγράφους

υπήρχε χώρος έτσι ώστε να είναι διακριτός ο διαχωρισμός ανάμεσα στα κείμενα. Αυτό

διευκόλυνε τους μαθητές που εύκολα εντόπιζαν από τον τίτλο το σχετικό απόσπασμα που θα

απαντούσε την ερώτησή του φύλλου εργασίας. Το πιο πάνω δεδομένο συμφωνεί με τη

δήλωση των Hoffman et al (2003) ότι «sites που οργανώνουν και παρουσιάζουν το

περιεχόμενο με ένα λογικό τρόπο  επιτρέπουν στους μαθητές να εξερευνήσουν το πλήρες φάσμα

των διαθέσιμων πληροφοριών» (σελ. 340). Αυτό που παρατηρήθηκε όμως είναι ότι οι

μαθητές δεν έμπαιναν στον κόπο να διαβάσουν όλο το απόσπασμα αλλά αντίθετα
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αντέγραφαν τις πρώτες 1-2 προτάσεις καθώς πίστευαν ότι αυτές μόνο απαντούσαν στην

ερώτηση του φύλλου εργασίας. Δύο ομάδες ανάτρεξαν στη σελίδα «Λεξικό» για να

εντοπίσουν τον ορισμό κάποιων λέξεων πιστεύοντας ότι έτσι θα διευκολυνθούν περισσότερο

και θα χρειαστούν λιγότερο χρόνο.

4.2.2 Αδυναμίες όσο αφορά την ευχρηστία της ιστοσελίδας

Όσο αφορά την ευχρηστία της ιστοσελίδας εντοπίστηκαν κάποιες αδυναμίες τόσο κατά τη

διάρκεια της παρατήρησης όσο και κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων των μαθητών.

4.2.2.1 Υπερσύνδεση

Κατά τη διάρκεια της παρατήρησης διαπιστώθηκε ότι μια ομάδα χρειάστηκε λίγο χρόνο για

να εντοπίσει το σύνδεσμο που οδηγεί στη σελίδα με τους υγροβιότοπους καθώς ο

αντίστοιχος σύνδεσμος βρισκόταν στο κάτω μέρος της σελίδας «Οικοσύστημα».

Αποφασίστηκε από την εκπαιδευτικό – ερευνήτρια να γίνει αλλαγή και να προστεθεί ένας

σύνδεσμος σε αναδυόμενο παράθυρο που να οδηγεί στους υγροβιότοπους όπως επίσης και

ένας σύνδεσμος που να οδηγεί στο δασικό σύστημα. Οι δύο αυτοί σύνδεσμοι προστέθηκαν

σε αναδυόμενο παράθυρο στο μενού κάτω από το σύνδεσμο «Οικοσύστημα».

4.2.2.2 Μενού

Οι μαθητές εισηγήθηκαν τη βελτίωση του μενού με την προσθήκη αναδυόμενου παράθυρου.

Όπως ανέφεραν αυτό θα τους διευκόλυνε κυρίως κάτω από το σύνδεσμο «Παιχνίδια» αφού

θα μπορούσαν να επιλέξουν το επόμενο παιχνίδι από τη θέση που βρίσκονταν μέσα στην

ιστοσελίδα χωρίς να χρειάζεται να επιστρέψουν στη σελίδα που περιλάμβανε όλα τα

παιχνίδια. Η εισήγηση αυτή λήφθηκε υπόψη και ανάμεσα στις βελτιώσεις που έγιναν

προστέθηκε αναδυόμενο παράθυρο κάτω από το σύνδεσμο «Παιχνίδια» στο μενού.

4.2.2.3 Λειτουργία συνομιλίας

Κατά τη διάρκεια της παρατήρησης της ομάδας εστίασης διαπιστώθηκε πρόβλημα στη

λειτουργία της συνομιλίας (chat) το οποίο δεν λειτουργούσε μέσα στα πλαίσια της

ιστοσελίδας αλλά παρέπεμπε σε κοινωνικά δίκτυα. Ως γνωστό η χρήση κοινωνικών δικτύων

απαγορεύεται σε παιδιά κάτω των 13 ετών και ως εκ τούτου αποφασίστηκε από την

εκπαιδευτικό - ερευνήτρια η λειτουργία να αφαιρεθεί.
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4.3 Σχόλια των μαθητών για τη μάθηση που επιτεύχθηκε από τη χρήση

της ιστοσελίδας

Σε ερώτηση τι έμαθαν μέσα από την ιστοσελίδα δεκαεφτά μαθητές ανέφεραν διάφορα όπως

περισσότερες πληροφορίες για ζώα, είτε ενδημικά είτε απειλούμενα και ονομασίες ζώων που

δεν γνώριζαν. Δύο παιδιά ανέφεραν ότι δεν έμαθαν τίποτα καινούριο μέσα από την

ιστοσελίδα. Οι μαθητές που δήλωσαν ότι απέκτησαν γνώσεις μέσα από την ιστοσελίδα

ανέφεραν ότι οι γνώσεις αυτές αφορούσαν τα ακόλουθα θέματα:

0 1 2 3 4 5 6

Για τα ζώα της Κύπρου
Για τα φυτά

Για τα ενδημικά είδη
Τι είναι η βιοποικιλότητα

Για την προστασία του περιβάλλοντος
Αιτίες μόλυνσης/ρύπανσης

Ποια είναι τα απειλούμενα είδη
Για τις προστατευόμενες περιοχές

Για τις χελώνες καρέτα
Για τα ποτάμια

Για τα οικοσυστήματα

Αριθμός αναφορών

Διάγραμμα 7: Τι ανέφεραν οι μαθητές της έρευνας ότι έμαθαν μέσα από την ιστοσελίδα.

4.4 Δηλώσεις μαθητών για επαναλαμβανόμενη επίσκεψη στην ιστοσελίδα

Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων όλοι οι μαθητές πλην δύο εξέφρασαν τη βεβαιότητά

τους ότι θα επισκέπτονταν ξανά την ιστοσελίδα. Οι λόγοι για τους οποίους οι μαθητές θα

επέστρεφαν στην ιστοσελίδα είναι οι ακόλουθοι:

0 2 4 6 8 10 12

Για να μάθω περισσότερα

Για να παίξω παιχνίδια

Γιατί μου άρεσε

Για να δω τα βίντεο

Γιατί έχει ωραίες εικόνες

Για να δω τι άλλο περιλαμβάνει

Αριθμός αναφορών

Διάγραμμα 8: Οι λόγοι που δήλωσαν οι μαθητές της έρευνας για τους οποίους θα επέστρεφαν στην

ιστοσελίδα.
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Οι λόγοι που αναφέρθηκαν με μεγαλύτερη συχνότητα, όπως φαίνεται και στον πιο πάνω

πίνακα, ήταν κυρίως για να αναζητήσουν πληροφορίες και για να παίξουν με τα παιχνίδια

που περιλαμβάνει η ιστοσελίδα. Συγκεκριμένα οι μαθητές είπαν ότι θα την επισκέπτονταν

ξανά επειδή «θα ήθελα να ξαναπαίξω στα παιχνίδια και να δω κι άλλα πράγματα»

(Συνέντευξη 3), «για να κάνω κι άλλες εργασίες, για να παίξω παιχνίδια και να μάθω επειδή

τα παιχνίδια που υπάρχουν στην ιστοσελίδα είναι μάθησης» (Συνέντευξη 2), «γιατί έχει πολλά

πράγματα που μπορείς να τα μάθεις» (Συνέντευξη 10). Μόνο ένα παιδί εξέφρασε την

πεποίθηση ότι δεν πρόκειται να επισκεφτεί τη σελίδα ξανά γιατί είδε τι περιλαμβάνει η

σελίδα την πρώτη φορά και δεν βλέπει το λόγο να την επισκεφτεί και δεύτερη φορά

(Συνέντευξη 11) ενώ ένα δεύτερο παιδί δήλωσε ότι ίσως να την επισκεπτόταν ξανά

(Συνέντευξη 10).

4.5 Αλλαγές στην ιστοσελίδα

Με την ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου της τεχνικής έρευνας δράσης έγιναν οι ακόλουθες

αλλαγές στην ιστοσελίδα που βασίστηκαν στα σχόλια και τις απόψεις των μαθητών:

 Προσθήκη αναδυόμενων παράθυρων στο μενού για διευκόλυνση της πλοήγησης.

 Προσθήκη νέας σελίδας με την ονομασία «Βιοποικιλότητα της Κύπρου» στην οποία

καταγράφονται γενικές πληροφορίες για τη βιοποικιλότητα του νησιού.

 Προσθήκη πληροφοριών για τους υγροβιότοπους, τα ενδημικά είδη πανίδας και τα

ενδημικά είδη χλωρίδας.

 Προσθήκη περισσότερων εικόνων, βίντεο και παιχνιδιών.

 Προσθήκη χρώματος σε κείμενα για να ξεχωρίζουν οι σημαντικές πληροφορίες.

 Αφαιρέθηκε η λειτουργία συνομιλίας.
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5 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΚΥΚΛΟΥ

Στο στοχασμό που αναπτύχθηκε στο τέλος του δεύτερου κύκλου ήταν φανερή η μεγαλύτερη

ικανοποίηση των μαθητών από το νέο υλικό. Όλοι οι μαθητές δήλωσαν ευχαριστημένοι από

την ιστοσελίδα. Δεκατέσσερις μαθητές του δείγματος πρόσεξαν τις αλλαγές τις οποίες

αξιολόγησαν θετικά ενώ πέντε μαθητές του δείγματος δεν πρόσεξαν καμία αλλαγή σε σχέση

με την προηγούμενη φορά. Παρόλα αυτά ο αναστοχασμός έδωσε και πάλι ενδιαφέροντα

στοιχεία που είχαν να κάνουν με την αξιολόγηση της ιστοσελίδας από τους μαθητές αλλά και

με εισηγήσεις για περαιτέρω βελτιώσεις στην ιστοσελίδα.

5.1 Σχόλια των μαθητών για το σχεδιασμό της ιστοσελίδας

Κατά τη διάρκεια της παρατήρησης οι μαθητές αντιλήφθηκαν τις αλλαγές που έγιναν στην

ιστοσελίδα και τις ανέφεραν κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων. Συγκεκριμένα κατά τη

διάρκεια των συνεντεύξεων έξι μαθητές ανέφεραν από μόνοι τους την ύπαρξη αλλαγών στην

ιστοσελίδα, οχτώ μαθητές ανέφεραν αλλαγές όταν τους υποβλήθηκε σχετική ερώτηση ενώ

υπήρξαν πέντε μαθητές που δήλωσαν ότι δεν πρόσεξαν καμία αλλαγή σε σχέση με την

προηγούμενη φορά που επισκέφτηκαν την ιστοσελίδα. Όπως ανέφερε ένα παιδί «πάλι τα

περισσότερα πράγματα ήταν ίδια αλλά είχε και αλλαγές που την έκαναν πιο ωραία. Και μου

άρεσε περισσότερο από την άλλη φορά» (Συνέντευξη 15) ενώ υπήρξε και η αντίθετη άποψη

που όπως εκφράστηκε από ένα παιδί «και την προηγούμενη φορά ήταν εύκολη αλλά εμένα δεν

με ευκόλυναν οι αλλαγές της. Δεν είδα κάτι διαφορετικό με τις αλλαγές της» (Συνέντευξη 4).

Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων οι μαθητές ανέφεραν ότι πρόσεξαν τις ακόλουθες

αλλαγές:

Διάγραμμα 9: Οι αλλαγές που πρόσεξαν οι μαθητές στη δεύτερη βελτιωμένη έκδοση της ιστοσελίδας.

0 1 2 3 4 5 6 7

Αναδυόμενα παράθυρα στο μενού

Επιπλέον πληροφορίες για ενδημικά είδη
Προστέθηκαν παιχνίδια

Προστέθηκαν εικόνες

Προστέθηκαν πληροφορίες για υγροβιότοπους
Προστέθηκαν βίντεο

Προστέθηκε χρώμα στο κείμενο

Αριθμός δηλώσεων
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5.1.1 Χαρακτηριστικά που αξιολογήθηκαν ως θετικά

5.1.1.1 Μενού

Κατά τη διάρκεια της παρατήρησης φάνηκε ότι η πρώτη αλλαγή που έγινε αντιληπτή από

τους μαθητές ήταν στο μενού που πλέον προστέθηκαν αναδυόμενα παράθυρα όπου ήταν

δυνατό. Οι μαθητές που πρόσεξαν την αλλαγή στο μενού, ανέφεραν ότι η αλλαγή αυτή τους

άρεσε. Όπως ανέφερε ένα παιδί «εδώ στο οικοσύστημα (δείχνει τη λέξη στο μενού)

κατεβαίνουν κι άλλα. Εννοώ δεν έχεις πολλά να γεμίζεις το χώρο. Είναι κατηγορίες και

υποκατηγορίες» (Συνέντευξη 18).

5.1.1.2 Εικόνες, βίντεο, animation

Τις εντυπώσεις των μαθητών κέρδισαν γι’ άλλη μια φορά οι εικόνες, τα βίντεο και τα

χρώματα τα οποία αξιολογήθηκαν ως πολύ ωραία από τους μαθητές και ως πολύ βοηθητικά

για να κατανοήσουν το θέμα που διαπραγματεύεται η σελίδα. Όπως ανέφερε ένα παιδί «ήταν

αρκετά καλή η διακόσμηση γιατί ήταν πολύ σχετική με το θέμα μας» (Συνέντευξη 5) ενώ ένα

άλλο παιδί ανέφερε ότι «από μια φωτογραφία μπορούσες να βγάλεις πολλές πληροφορίες»

(Συνέντευξη 13). Αρκετά παιδιά ήταν σε θέση, κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων, να

αναφέρουν αλλαγή με την προσθήκη κι άλλων εικόνων και βίντεο.

Η προτίμηση των παιδιών προς τις εικόνες και τα animation φάνηκε και στην παρατήρηση

της ομάδας εστίασης. Τα παιδιά στην ομάδα εστίασης επικεντρώνονταν στις εικόνες, τους

υπότιτλους των οποίων διάβαζαν και σχολίαζαν. Επίσης έδειξαν έντονο ενθουσιασμό κατά

τη διάρκεια της ενασχόλησής τους με διαδραστικές παρουσιάσεις. Επισκέφθηκαν όλες τις

διαδραστικές παρουσιάσεις τις οποίες σχολίαζαν ή άφηναν επιφωνήματα θαυμασμού όταν

εντόπιζαν μια νέα λειτουργία π.χ. να ακούσουν τον ήχο του πουλιού, να δουν βίντεο κλπ.

Επιφωνήματα θαυμασμού ακούγονταν κι όταν τα παιδιά λάμβαναν κάποιας μορφής

ανατροφοδότηση από τα παιχνίδια.

5.1.1.3 Κείμενα

Τα κείμενα κρίθηκαν ως πολύ κατανοητά ενώ η ύπαρξη του λεξικού για ακόμα μια φορά

αναφέρθηκε ως πολύ βοηθητική ώστε να κατανοήσουν άγνωστο λεξιλόγιο. Όπως

αναφέρθηκε στις συνεντεύξεις «στο φυλλάδιο μάς είχε κάποιες λέξεις που δεν τις γνωρίζαμε

αλλά στην ιστοσελίδα εκεί που έχει το λεξικό βρήκαμε τις λέξεις και έτσι μπορεί να βοηθήσει τα

παιδιά περισσότερο να καταλάβουν μερικές λέξεις που δεν καταλαβαίνουν εύκολα»
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(Συνέντευξη 10). Γενικά αυτό που αναφέρθηκε από αρκετούς μαθητές είναι ότι η σελίδα

είναι καλά σχεδιασμένη και πλούσια σε πληροφορίες.

5.1.1.4 Περισσότερες πληροφορίες

Αντιληπτή έγινε και η προσθήκη περισσότερων πληροφοριών για τα ενδημικά είδη χλωρίδας

η οποία αξιολογήθηκε θετικά αφού όπως αναφέρθηκε από τους μαθητές χάρη στην

παρουσίαση των ενδημικών φυτών που υπάρχει στην ιστοσελίδα έχουν γνωρίσει και μάθει

πληροφορίες για είδη, την ύπαρξη των οποίων δεν γνώριζαν καν. Όπως ανέφεραν οι μαθητές

κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων «είδαμε διάφορα λουλούδια και ζώα που ήταν σε

διάφορες περιοχές της Κύπρου και δεν τα ξέραμε και τα μάθαμε. Ας πούμε ότι ένα ζώο είναι

στον Πενταδάχτυλο ή στον Ακάμα και μάθαμε έτσι ωραία πράγματα, πού βρίσκεται το κάθε

λουλούδι και ζώο» (Συνέντευξη 12), «δεν ξέρω αν το είχε και την προηγούμενη φορά αλλά

πατούσες πάνω σε ένα λουλούδι και έγραφε πληροφορίες για εκείνο. Πού είναι; Πού μπορείς

να το βρεις; Ενώ την προηγούμενη φορά νομίζω ότι δεν το είχε» (Συνέντευξη 9), «βλέπεις

κάποια φυτά που στην πραγματικότητα μπορεί να μην τα δεις ποτέ και μέσα στην ιστοσελίδα

μπορείς να τα δεις πώς είναι και πού είναι» (Συνέντευξη 2). Στα σχόλια που ακούστηκαν από

την ομάδα εστίασης είναι και η εισήγηση να υπάρχει μια διαδραστική παρουσίαση και για τα

ενδημικά ζώα της Κύπρου στην οποία θα υπάρχει αναφορά στο κάθε ένα ξεχωριστά κι όχι

απλώς μια γενική αναφορά όπως υπάρχει τώρα.

5.1.2 Αδυναμίες όσο αφορά το σχεδιασμό της ιστοσελίδας

Η ικανοποίηση των παιδιών από το σχεδιασμό της ιστοσελίδας φάνηκε και από τον

περιορισμένο αριθμό εισηγήσεων σε σχέση με τον πρώτο κύκλο της έρευνας δράσης όπου

είχαν γίνει περισσότερες και πιο ουσιαστικές εισηγήσεις για βελτιώσεις στην ιστοσελίδα.

Από τους 19 μαθητές που έλαβαν μέρος στο δεύτερο κύκλο της έρευνας δράσης 7 μαθητές

εισηγήθηκαν αλλαγές ενώ οι υπόλοιποι 12 ανέφεραν ότι είναι ικανοποιημένοι από το

σχεδιασμό της ιστοσελίδας.

5.1.2.1 Μενού

Από τους 7 μαθητές που εισηγήθηκαν αλλαγές δύο μαθητές επικεντρώθηκαν στο μενού. Ο

ένας μαθητής είπε ότι θα προτιμούσε το μενού να είναι κάθετο κι όχι οριζόντιο, εισήγηση

που διατύπωσε και στον πρώτο κύκλο της έρευνας δράσης ενώ ο δεύτερος είπε ότι θα
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προτιμούσε για αισθητικούς λόγους το μενού να είναι μέσα σε πλαίσιο που θα έχει ένα

χρώμα να ξεχωρίζει από την υπόλοιπη ιστοσελίδα.

5.1.2.2 Banner και υπερσύνδεσμοι

Μια μαθήτρια εισηγήθηκε η εικόνα (banner) που βρίσκεται στο πάνω μέρος της κάθε

σελίδας να αλλάζει ανάλογα με το θέμα της ιστοσελίδας έτσι ώστε να είναι εμφανές το θέμα

της κάθε σελίδας ενώ η ίδια μαθήτρια εισηγήθηκε οι εικόνες της αρχικής σελίδα να

αποτελούν υπερσύνδεσμο που θα οδηγεί σε σελίδα όπου θα επεξηγείται το συγκεκριμένο

φαινόμενο που παρουσιάζει η εικόνα.

5.1.2.3 Εμπλουτισμός ιστοσελίδας

Η εισήγηση που διατυπώθηκε τρεις φορές ήταν η προσθήκη περισσότερων πληροφοριών για

τα διάφορα θέματα γενικότερα, και ειδικότερα, για τις προστατευόμενες περιοχές όπως

αναφέρθηκε από ένα παιδί. Η ανάγκη για περισσότερες πληροφορίες προέκυψε και μέσα από

τα σχόλια της ομάδας εστίασης όπου αναφέρθηκε η ανάγκη να προστεθούν περισσότερες

πληροφορίες για τα ενδημικά ζώα. Παράλληλα υπήρξε εισήγηση για προσθήκη κι άλλων

εικόνων. Μια άλλη εισήγηση ήταν να προστεθούν περισσότερα σταυρόλεξα στα παιχνίδια.

5.2 Σχόλια των μαθητών για την ευχρηστία της ιστοσελίδας

Κατά τη διάρκεια της πλοήγησης των μαθητών στην ιστοσελίδα δεν παρατηρήθηκε καμία

αδυναμία στο σχεδιασμό της. Η πλοήγηση γινόταν με ευκολία, οι σελίδες άνοιγαν γρήγορα

και τα παιχνίδια είχαν preloader όπου οι μαθητές ενημερώνονταν για το χρόνο φόρτωσης του

παιχνιδιού. Σχεδόν όλες οι διαδραστικές εφαρμογές άνοιγαν εντός λίγων δευτερολέπτων.

Μονάχα μια διαδραστική παρουσίαση χρειαζόταν κάποιο χρόνο να ανοίξει και οι μαθητές

δεν έδειχναν την απαιτούμενη υπομονή. Η παρουσίαση αυτή παρόλο που έχει preloader και

ενημερώνει τους μαθητές για το ποσοστό που συμπληρώθηκε μέχρι να ανοίξει τα παιδιά δεν

περίμεναν και έφευγαν από τη σελίδα. Σε μια βελτιωμένη έκδοση της διαδραστικής

παρουσίασης θα μπορούσε να προστεθεί ένα preloader με πιο παιχνιδιάρικη έναρξη ώστε να

προσελκύει την προσοχή των μαθητών.

Οι ίδιοι οι μαθητές ανέφεραν στις συνεντεύξεις τους ότι η χρήση της ιστοσελίδας ήταν

εύκολη (12 μαθητές), πιο εύκολη (3 μαθητές) και καλύτερη (1 μαθητής) ενώ δύο μαθητές
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ανέφεραν ότι η χρήση της ιστοσελίδας ήταν ίδια όπως την άλλη φορά. Μονάχα ένας μαθητής

ανέφερε ότι η αναζήτηση των πληροφοριών στη σελίδα ήταν δύσκολη γιατί έπρεπε να

επισκέπτονται διάφορες σελίδες μέχρι να εντοπίσουν τη σελίδα που περιλάμβανε τις

πληροφορίες που τους ενδιέφεραν. Όπως ανέφερε ένα παιδί στις συνεντεύξεις για την

ευκολία στη χρήση «όταν τη δεις ξέρεις τι μπορείς να κάνεις» (Συνέντευξη 4) ενώ ένα άλλο

ανέφερε «ήταν εύκολη. Δεν μπλόκαρε κάπου ας πούμε για να μας δυσκολέψει. Έβρισκες

απευθείας τις πληροφορίες που ήθελες» (Συνέντευξη 6). Η ευκολία στη χρήση αξιολογήθηκε

από τους μαθητές με βάση τα ακόλουθα κυρίως κριτήρια:

23%

10%

47%

10%

5% 5%

Οι σελίδες ανοίγουν γρήγορα

Ύπαρξη λειτουργίας αναζήτησης

Ύπαρξη μενού με κατηγορίες

Ύπαρξη λεξικού

Έχει εικόνες και τίτλους

Ευδιάκριτες οι λειτουργίες της

Διάγραμμα 10: Τα κριτήρια με τα οποία αξιολογήθηκε η ευχρηστία της ιστοσελίδας από τους μαθητές.

5.2.1.1 Ύπαρξη μενού με κατηγορίες

Η προσθήκη αναδυόμενου παράθυρου στο μενού πέρα από το γεγονός ότι άρεσε στα παιδιά

φαίνεται ότι διευκόλυνε την αναζήτησή των πληροφοριών γιατί με αυτό τον τρόπο

μπορούσαν να δουν τις διάφορες κατηγορίες και υποκατηγορίες των θεμάτων που

περιλαμβάνει η ιστοσελίδα. Κάποια παιδιά ανέφεραν ότι η χρήση της σελίδας ήταν πιο

εύκολη από την προηγούμενη φορά χάρη στην προσθήκη αυτή. Όπως αναφέρθηκε κατά τη

διάρκεια των συνεντεύξεων «όταν σου έλεγε στο φυλλάδιο για υγροβιότοπους, όταν πατούσες

οικοσύστημα σου έδειχνε από κάτω υγροβιότοπους και έτσι μπορούσες να ξέρεις ακριβώς ότι

ήταν εκεί» (Συνέντευξη 6). Ένα άλλο παιδί αναφέρθηκε στη θέση του μενού κατά τη

διάρκεια της συνέντευξης  λέγοντας «είναι καλή εκεί γιατί μόλις μπεις στην ιστοσελίδα σου

τραβά την προσοχή για να πατήσεις πάνω και να δεις τι έχει» (Συνέντευξη 12).
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5.2.1.2 Λειτουργία αναζήτησης

Η αναζήτηση πληροφοριών όμως διευκολύνθηκε και από άλλες λειτουργίες που

περιλαμβάνονται στην ιστοσελίδα όπως είναι η λειτουργία της αναζήτησης «Search». Κατά

τη διάρκεια της πλοήγησής τους παρατηρήθηκε ότι δύο ομάδες παιδιών αξιοποίησαν τη

λειτουργία search για να αναζητήσουν με λέξεις κλειδιά το περιεχόμενο που θα απαντούσε

στην ερώτησή τους ενώ δύο άλλες ομάδες κατέφυγαν στη σελίδα «Λεξικό» για να ψάξουν

για τη σημασία κάποιων λέξεων. Οι υπόλοιπες τρεις ομάδες περιορίστηκαν αποκλειστικά στο

μενού για να αναζητήσουν πληροφορίες που μπορούσαν να απαντήσουν στην ερώτησή τους.

5.2.1.3 Χρόνος εμφάνισης ιστοσελίδας

Αρκετά παιδιά αναφέρθηκαν στον ρυθμό που άνοιγαν οι σελίδες λέγοντας ότι οι σελίδες

άνοιγαν σχετικά γρήγορα, όμως με τον ίδιο ρυθμό άνοιγαν και στον πρώτο κύκλο της

έρευνας δράσης χωρίς τότε να γίνει καμία αναφορά σε αυτό το γεγονός.

Η ευχρηστία της ιστοσελίδας αποδόθηκε από τα παιδιά και σε άλλους παράγοντες όπως το

γεγονός ότι το περιεχόμενο είναι χωρισμένο σε θεματικές σελίδες και το περιεχόμενο της

κάθε σελίδας είναι χωρισμένο σε θεματικές παραγράφους με υπότιτλους και ότι υπάρχουν

εικόνες που παραπέμπουν στο περιεχόμενο της σελίδας. Όπως ανέφερε ένα παιδί «αφού έχει

κατηγορίες από πάνω είναι εύκολο» (Συνέντευξη 18).

Από τις εισηγήσεις που διατυπώθηκαν από τα παιδιά στο δεύτερο κύκλο της τεχνικής

έρευνας δράσης καμία δεν αφορούσε την ευχρηστία της ιστοσελίδας, γεγονός που

επιβεβαιώνει την ικανοποίηση των μαθητών σε αυτό τον τομέα.
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5.3 Σχόλια των μαθητών για τη μάθηση που επιτεύχθηκε από τη χρήση

της ιστοσελίδας

Σε ερώτηση τι έμαθαν μέσα από την ιστοσελίδα αυτή τη φορά οι μαθητές αναφέρθηκαν στα

ακόλουθα:

0 2 4 6 8 10 12

Τίποτα καινούριο

Για την τροφική αλυσίδα

Για τα απειλούμενα είδη

Για τα ενδημικά είδη

Για τη βιοποικιλότητα της Κύπρου

Για τους κυπριακούς υγροβιότοπους

Αριθμός δηλώσεων

Διάγραμμα 11: Τι ανέφεραν οι μαθητές της έρευνας ότι έμαθαν μέσα από την ιστοσελίδα.

5.4 Δηλώσεις μαθητών για επαναλαμβανόμενη επίσκεψη στην ιστοσελίδα

Από τα 19 παιδιά που ρωτήθηκαν όλα ανέφεραν ότι θα επέστρεφαν στην ιστοσελίδα. Οι

λόγοι που αναφέρθηκαν είναι οι ακόλουθοι:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Για να μάθω περισσότερα πράγματα

Για να κάνω σχολικές εργασίες

Για να δω όσα δεν πρόλαβα

Για να παίξω παιχνίδια

Αριθμός δηλώσεων

Διάγραμμα 12: Οι λόγοι που δήλωσαν τα παιδιά της έρευνας για τους οποίους θα επέστρεφαν στην

ιστοσελίδα.

Όπως φαίνεται και από το πιο πάνω διάγραμμα οι βασικοί λόγοι για τους οποίους θα

επέστρεφαν οι χρήστες στην ιστοσελίδα εξακολουθούν να παραμένουν ίδιοι με αυτούς που

δηλώθηκαν στον πρώτο κύκλο: για να μάθουν περισσότερα και για να παίξουν παιχνίδια.

Ταυτόχρονα όμως εμφανίστηκε κι ένας άλλος λόγος στο δεύτερο κύκλο της έρευνας δράσης:
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θα την επισκέπτονταν και για να κάνουν σχολικές εργασίες. Οι δύο από τους τρεις βασικούς

λόγους που αναφέρθηκαν από τους μαθητές δείχνουν την αναγνώριση από μέρους των

μαθητών του εκπαιδευτικού προσανατολισμού της ιστοσελίδα.

Η σελίδα αυτή φαίνεται ότι κέρδισε τις εντυπώσεις κι αυτό φάνηκε μέσα από τα λεγόμενα

των παιδιών κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ένα παιδί η

σελίδα αυτή θα αποτελεί την πρώτη του επιλογή σε σχέση με άλλες που έχουν αντίστοιχο

θέμα «επειδή έχει περισσότερα σχέδια και είναι πιο cartoon ενώ οι άλλες είναι πιο σοβαρές για

παιδιά. Φαίνεται πιο χαρούμενη, έχει πιο πολλά χρώματα. Των άλλων τα χρώματα τους είναι

μουντά. Είναι χακί, έτσι σοβαρά και τα λόγια τους δεν είναι τόσο για να τα κατανοούν τα

παιδιά. Τα λόγια εδώ τα κατανοούμε ενώ σε κάποιες άλλες ιστοσελίδες λες «μα τι είναι τούτο

που γράφει τώρα;» (Συνέντευξη 15).



47

6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Βασικός στόχος της προσπάθειας της εκπαιδευτικού - ερευνήτριας ήταν ο σχεδιασμός και η

ανάπτυξη μιας εκπαιδευτικής ιστοσελίδας για την κυπριακή βιοποικιλότητα η οποία να

μπορεί να αξιοποιηθεί στα πλαίσια της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης αφού δεν υπάρχει στο

διαδίκτυο κάτι αντίστοιχο. Εφαρμόστηκε η τεχνική έρευνα δράσης για τη συλλογή σχολίων

και ανατροφοδότησης από τους μαθητές ώστε η σελίδα αυτή να αναπτυχθεί κατά τρόπο που

να ικανοποιεί και εξυπηρετεί τους χρήστες.

Η ιστοσελίδα σχεδιάστηκε και αναπτύχθηκε από την εκπαιδευτικό – ερευνήτρια δίνοντας σε

αυτήν ένα εκπαιδευτικό προσανατολισμό. Οι μαθητές λειτούργησαν ως πληροφοριοδότες

παρέχοντας στην εκπαιδευτικό – ερευνήτρια ανατροφοδότηση για αυτήν την ιστοσελίδα.

Από τον πρώτο κύκλο της τεχνικής έρευνας δράσης φάνηκε η ικανοποίηση των μαθητών από

τη συγκεκριμένη ιστοσελίδα τόσο όσο αφορά το σχεδιασμό όσο και σχετικά με την

ευχρηστία. Οι μαθητές στα σχόλιά τους δήλωσαν την ικανοποίησή τους από το περιεχόμενο

της ιστοσελίδας αναφέροντας ότι θεωρούν τα κείμενα κατανοητά. Την ικανοποίησή τους

όμως εξέφρασαν και όσο αφορά άλλα στοιχεία της ιστοσελίδας όπως είναι τα χρώματα, οι

εικόνες, τα βίντεο και τα animations. Όλα τα παιδιά αναφέρθηκαν στην ευκολία με την οποία

γινόταν η χρήση της ιστοσελίδας λέγοντας ότι αυτό οφειλόταν κυρίως στο μενού που

περιλάμβανε τις κατηγορίες στις οποίες ήταν χωρισμένο το περιεχόμενο και στην ευκολία με

την οποία γινόταν η πλοήγηση. Οι μαθητές ήταν σε θέση να αντιληφθούν τον εκπαιδευτικό

προσανατολισμό τόσο της σελίδας όσο και των παιχνιδιών που περιλαμβάνει. Η πλοήγησή

τους στη σελίδα τους άφησε ικανοποιημένους  αλλά ταυτόχρονα εμπλούτισε και τις γνώσεις

τους γύρω από θέματα βιοποικιλότητας όπως ανέφεραν οι ίδιοι. Η παρούσα έρευνα όμως δεν

προχώρησε σε μια εις βάθος διερεύνηση του βαθμού και της έκτασης της γνώσης που

αποκόμισαν οι μαθητές από την ιστοσελίδα.

Χάρη στα σχόλια και την ανατροφοδότηση που λήφθηκαν από τους μαθητές στον πρώτο

κύκλο της τεχνικής έρευνας δράσης εντοπίστηκαν τα αδύνατα σημεία της ιστοσελίδας που

μπορούσαν να τροποποιηθούν κατά τρόπο που να επιτευχθεί μάθηση για τη βιοποικιλότητα

της Κύπρου. Η βασική αλλαγή που προέκυψε ως αποτέλεσμα της ανατροφοδότησης των

μαθητών ήταν η προσθήκη περισσότερων πληροφοριών για τα ενδημικά είδη χλωρίδας της

Κύπρου αλλά και για τους υγροβιότοπους της Κύπρου. Μια δεύτερη ουσιαστική αλλαγή

αφορούσε το μενού όπου προστέθηκαν αναδυόμενα παράθυρα με υποκατηγορίες κάτι που
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όπως φάνηκε μέσα από το σχόλια των μαθητών στο δεύτερο κύκλο τους διευκόλυνε.

Παράλληλα η σελίδα εμπλουτίστηκε με περισσότερες εικόνες, βίντεο, παιχνίδια και

πληροφορίες όπως ήταν η επιθυμία των παιδιών.

Η εφαρμογή του δεύτερου κύκλου της τεχνικής έρευνας δράσης έδειξε τη μεγαλύτερη

ικανοποίηση των μαθητών από την ιστοσελίδα. Οι αλλαγές έγιναν αντιληπτές από τα παιδιά

και αξιολογήθηκαν πολύ θετικά όπως φάνηκε μέσα από τα σχόλιά τους. Συγκεκριμένα στα

παιδιά άρεσε η αλλαγή στο μενού με την προσθήκη αναδυόμενου παράθυρου κάτι που όπως

λέχθηκε διευκόλυνε την αναζήτηση σελίδων μέσα στην ιστοσελίδα. Παράλληλα θετικά

αξιολογήθηκε και η προσθήκη πληροφοριών για τα ενδημικά είδη χλωρίδας με τη μορφή

διαδραστικής παρουσίασης.

Και στο δεύτερο κύκλο της έρευνας δράσης εντοπίστηκαν κάποιες αδυναμίες αλλά και οι

ίδιοι οι μαθητές είχαν να κάνουν κάποιες εισηγήσεις για βελτιώσεις. Τόσο μέσα από τις

συνεντεύξεις όσο και μέσα από την παρατήρηση φάνηκε ότι ζητούμενο από τα παιδιά είναι ο

εμπλουτισμός της σελίδας με περισσότερο υλικό είτε αυτό αφορά, εικόνες, βίντεο ή

πληροφορίες. Η σελίδα διαπραγματεύεται διάφορα θέματα για την κυπριακή βιοποικιλότητα

και οι μαθητές φαίνεται ότι θέλουν να έχουν τη δυνατότητα να συλλέξουν πληροφορίες για

αυτά που τους ενδιαφέρουν κατά τρόπο εύκολο και γρήγορο. Τόσο στον πρώτο όσο και στο

δεύτερο κύκλο της έρευνας δράσης ακούστηκε η απαίτηση για περισσότερο πολυμεσικό

υλικό το οποίο θα μεταφέρει τις πληροφορίες κατά τρόπο ευχάριστο και εύκολο για τα

παιδιά. Δεν είναι τυχαίο ότι οι μαθητές ενθουσιάστηκαν με το βίντεο για τη χελώνα καρέτα

καρέτα το οποίο είχε τη μορφή κινούμενων σχεδίων και στο οποίο αναφέρονταν πολύ συχνά

οι μαθητές κατά τη διάρκεια των δύο κύκλων της έρευνας δράσης. Τέτοια μέσα φάνηκε ότι

επιθυμούν οι μαθητές να αξιοποιούν για τη μάθησή τους.

Η τεχνική έρευνα δράσης σταμάτησε μετά το τέλος του δεύτερου κύκλου εφαρμογής της όχι

γιατί λύθηκαν όλα τα θέματα αλλά αναγκαστικά για πρακτικούς λόγους ολοκλήρωσης της

έρευνας. Σίγουρα υπάρχουν ακόμα περιθώρια βελτίωσης της ιστοσελίδας και εμπλουτισμού

της και τα σχόλια και οι εισηγήσεις των μαθητών λήφθηκαν υπόψη ώστε να υλοποιηθούν σε

ένα μεταγενέστερο στάδιο τροποποιήσεων.

Οι αλλαγές που θα προωθηθούν σε ένα μεταγενέστερο στάδιο αναδιαμόρφωσης της

ιστοσελίδας είναι ο εμπλουτισμός της με περισσότερες πληροφορίες όχι τόσο με τη μορφή

κειμένου, αφού όπως φάνηκε οι μαθητές δεν επιθυμούν μεγάλα κείμενα, αλλά με την

προσθήκη πολυμεσικού υλικού (κείμενα, εικόνες, ήχους, βίντεο, σκίτσα, διαγράμματα κ.α.).
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Επίσης τροποποιήσεις θα υπάρξουν και στις διαδραστικές παρουσιάσεις. Φάνηκε ότι όταν τα

παιδιά κάνουν εργασίες του σχολείου θέλουν να έχουν τη δυνατότητα να αντιγράφουν

αποσπάσματα από το κείμενο ή να τυπώνουν περιεχόμενο από το διαδίκτυο. Η λειτουργία

εκτύπωσης που υπήρχε σε αρκετές διαδραστικές παρουσιάσεις  αναφέρθηκε ως πλεονέκτημα

από τα μέλη της ομάδας εστίασης γι΄ αυτό η εκπαιδευτικός – ερευνήτρια αποφάσισε να

προσθέσει αυτή τη λειτουργία σε όλες τις διαδραστικές παρουσιάσεις. Επίσης θα προστεθεί

και η δυνατότητα αντιγραφής του περιεχομένου των διαδραστικών παρουσιάσεων. Όσο

αφορά τη διαδραστική παρουσίαση που χρειάζεται κάποιο χρόνο για να ανοίξει, θα

προστεθεί ένα ευχάριστο preloader ώστε να αιχμαλωτίζει την προσοχή των παιδιών και να

περιμένουν μέχρι να «φορτωθεί» το περιεχόμενό της.

Αξιολογώντας τη διαδικασία που ακολουθήθηκε στην παρούσα τεχνική έρευνα δράσης είμαι

σε θέση να κάνω μια κριτική αποτίμησή της. Η εφαρμογή της τεχνικής έρευνας δράσης

πραγματοποιήθηκε από την ίδια την εκπαιδευτικό που είχε το διττό ρόλο και της

ερευνήτριας. Όλες οι παρατηρήσεις, οι συνεντεύξεις όπως επίσης και η ανάλυση

περιεχομένου των πιο πάνω πραγματοποιήθηκαν από το ίδιο άτομο, την εκπαιδευτικό –

ερευνήτρια. Για περισσότερη τριγωνοποίηση θα μπορούσε στη διαδικασία της παρατήρησης

να συμπεριληφθεί ένας μη συμμετοχικός παρατηρητής ο οποίος θα συλλέγει κι αυτός

δεδομένα παράλληλα με την εκπαιδευτικό- ερευνήτρια ή η παρατήρηση να γίνει με τη χρήση

βιντεοκάμερας γεγονός που θα διαφυλάξει ότι δεν θα διαφύγουν της προσοχής χρήσιμα

δεδομένα.

Μια δεύτερη τροποποίηση που θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί στην όλη ερευνητική

διαδικασία είναι η επέκταση του χρονικού περιθωρίου που είχαν οι μαθητές στη διάθεσή

τους για να πλοηγηθούν στην ιστοσελίδα. Όπως διαφάνηκε μέσα από την παρατήρηση των

μαθητών και της ομάδας εστίασης, 40 λεπτά που δόθηκαν στους μαθητές δεν ήταν

ικανοποιητικός χρόνος για να μπορέσουν να επισκεφτούν όλες τις σελίδες και να

παρατηρήσουν το περιεχόμενο της καθεμιάς. Αν αυξανόταν ο χρόνος, οι μαθητές θα είχαν

μεγαλύτερο χρονικό περιθώριο για να κάνουν την πλοήγησή τους, να μελετήσουν το

περιεχόμενο της κάθε σελίδας και να είναι σε θέση να αναφέρουν περισσότερες

παρατηρήσεις για την ιστοσελίδα κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων.

Περαιτέρω θα μπορούσε να συνεχιστεί η εφαρμογή των κύκλων της τεχνικής έρευνας

δράσης έτσι ώστε να βελτιωθεί στο έπακρο η ιστοσελίδα ενώ μια μελλοντική έρευνα θα



50

μπορούσε να διερευνήσει το βαθμό και την έκταση της μάθησης που επιτυγχάνεται μέσα από

τη συγκεκριμένη ιστοσελίδα.

Η όλη ερευνητική διαδικασία κύλησε πολύ ομαλά και οι μαθητές ήταν σε θέση να κάνουν

πολύτιμες και στοχευόμενες παρατηρήσεις και εισηγήσεις. Η συμπερίληψη παιδιών στην

ερευνητική διαδικασία έχει υποστηριχθεί από έρευνες και έχει αποδειχτεί ως πολύ

εποικοδομητική. Μέσα από αυτή την ερευνητική διαδικασία είχα την ευκαιρία να το

επιβεβαιώσω και να αντιληφθώ τη σημασία που έχει η συμπερίληψη παιδιών σε έρευνα.

Τώρα είμαι σε θέση να εκτιμάω καλύτερα την ανάγκη συμπερίληψης παιδιών σε έρευνα

κυρίως για θέματα που τα αφορούν.

Με την ολοκλήρωση της παρούσας τεχνικής έρευνας δράσης είμαι σε θέση να εκτιμήσω και

την πολυπλοκότητας της διαδικασίας της τεχνική έρευνας δράσης που χαρακτηρίζεται από

την προσωπική εμπλοκή του ερευνητή. Ο ερευνητής που υλοποιεί και συμμετέχει στην

τεχνική έρευνας δράσης καταβάλλει συνεχώς προσπάθεια να παραμείνει αντικειμενικός και

τα δεδομένα που συλλέγει να μη χαρακτηρίζονται από υποκειμενικότητα.

Παρά τις δυσκολίες που μπορεί να αναδυθούν από μια τέτοιας μορφής έρευνα εντούτοις η

τεχνική έρευνα δράσης αποτελούσε την πλέον κατάλληλη επιλογή διερεύνησης του

συγκεκριμένου θέματος και παροχή δεδομένων για επίλυσή του.



51

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Agosto, D. E. (2002). A model of young people’s decision – making in using the Web.
Library & Information Science Research, 24(4), 311-341.

Bar –Ilan J., & Belous, Y. (2007). Children as Architects of Web Directories: An Exploratory
Study. Journal of the American Society foe information science and technology, 58(6), 895-
907.

Bilal, D. (2005). Children’s information seeking and the design of digital interfaces in the
affective paradigm. Library Trends, 54(2), 197-208.

Brydon-Miller, M., Greenwood, D., & Maquire, P. (2003). Why action research? Action
research, 1(1), 9-28.

Cassell, C., & Johnson, P. (2006). Action research: Explaining the diversity. Human
Relations, 59(6), 783-814.

Cilliers, W.J. (1999). An experiential learning process for the advancement of previously
disadvantaged employees in an industrial context. Universiteit van Pretoria: Pretoria.

Churchill, D. (2009). Educational applications of Web 2.0: Using blogs to support teaching
and learning. British Journal of Educational Technology, 40(1), 179-183.

Dickens, L., & Watkins, K. (1999). Action Research: Rethinking Lewin. Management
Learning. Special Issue: The Action Dimension in Management: Diverse Approaches to
Research, Teaching and Development, 30(2), 127-140.

Druin, A., 92002). The role of children in the design of the new technology. Behaviour and
information technology, 21(1), 1-25.

Druin, A., Bederson, B., Boltman, A., Miura, A., Knotts-Callahan, D., & Platt, M. (1998).
Children as Our Technology Design Partners. In The design of children’s technology (pp. 51-
72). Morgan Kaufman Publishers Inc..

Eastin, M.S., Yang, M. S., & Nathanson, A. I. (2006). Children of the net: An empirical
exploration into the evaluation of Internet content. Journal of Broadcasting & Electronic
Media, 50(2), 211-230.

Ferrance, E. (2000). Action research. LAB, Notheast an Island Regional Education
Laboratory at Brown University.

Fernandez-Cardenas, J.M. (2008). The situated aspect of creativity in communicative events:
How do children design web pages together? Thinking Skills and Creativity, 3(3), 203-216.

Grundy, S., & Kemmis, S. (1982). Educational action research in Australia: The state of the
art (an overview). The action research reader, 3, 321-335.

Hanna, L., Risden, K., & Alexander, K. (1997). Guidelines for usability testing with children.
Interactions 4(5), 9-14.



52

Hansen, R.J., & Brady, E.M. (2011). Solving problems through action research. Explorations
by and about older learners, 82.

Hoffman, J. L., Wu, H.K., Krajcik, J. S., & Soloway, E. (2003). The nature of middle school
learners’ science content understandings with the use of on line resources. Journal of
Research in Science Teaching, 40(3), 323-346.

Kemmis, S. (2009). Action research as a practice-based practice. Educational Action
Research, 17(3), 463-474. Doi:10. 1080/09650790903093284

Kuiper, E., Volman, M., & Terwel, J. (2005). The web as an information resource in K-12
education: Strategies for supporting students in searching and processing information. Review
of Educational Research, 75(3), 285-328.

Large, A., Beheshti, J., & Cole, C. (2002a). Information architecture for the Web: The IA
matrix approach to designing children’s portals. Journal of the American Society for
Information Science and Technology, 53(10), 831-838.

Large, A., Beheshti, J., & Rahman, T. (2002b). Design criteria for children’s Web portals:
The users speak out. Journal of the American Society for Information Science and
Technology, 53(2), 79-94.

Large, A., Beheshti, J., Nesset, V., & Bowler, L. (2003). Children as designers of Web
portals. Proceedings of the American Society for Information Science and Technology, 40(1),
142-149.

Large, A., Beheshti, J., Nesset, V., & Bowler, L. (2004a). Designing web portals in
intergenerational terms: Two prototype portals for elementary school students. Journal of the
American Society for Information Science and Technology, 55(13), 1140-1154.

Large, A., Nesset, V., Beheshti, L., & Bowler, L. (2004b). Criteria for children’s web portals:
a comparison of two studies. Canadian journal of information and library science, 28(4), 45-
72.

Leitch, R., & Day, C. (2000). Action research and reflective practice: Towards a holistic
view. Educational Action Research, 8(1), 179-193.

MacGregor, S.K., & Lou, Y. (2004). Web-based learning: How task scaffolding and web site
design support knowledge acquisition. Journal of Research on Technology in Education,
37(2), 161-175.

Mioduser, D., Nachmias, R., Lahav, O., & Oren, A. (2000). Web- based learning
environments: Current pedagogical and technological state. Journal of research on
computing in education, 33(1), 55-76.

Morgan, M., Gibbs, S., Maxwell, K., & Britten, N. (2002). Hearing children’s voices:
methodological issues in conducting focus groups with children aged 7-11 years. Qualitative
Research, 2(1), 5-20.



53

Nielsen, K.A. & Nielsen B.S. (2006). Methodologies in action research. Action and
Interaction Research – Beyond practice and theory Shaker Publishing: Maastricht,
Netherlands.

Noffke, S., & Somekh, B. (2005). Action Research. In B. Somekh and C. Lewin (Eds.).
Research methods in the social sciences (pp. 89-96). London: SAGE Publications.

Owston, R. D. (1997). The World Wide Web: A technology to enhance teaching and
learning?. Educational research, 26(2), 27-33.

Scaife, M., & Rogers, Y. (1999). Kids as informants: Telling us what we didn’ t know or
confirming what we knew already. The design of children’s technology, 27-50.

Small, S. A. (1995). Action Research: Models and Methods. Journal of Marriage and
Family, 57(4), 941-955.

Susman, G.1., & Evered, R. D. (1978). An Assessment of the Scientific Merits of Action
Research. Administrative Science Quarterly, 23(4), 582-603.

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου. (2011). Οδηγός Εφαρμογής Προγράμματος Σπουδών
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης – Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη για Εκπαιδευτικούς
Δημοτικής Εκπαίδευσης. Λευκωσία: Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.

Παρδαλίδης, Θ.(2007). Χαρτογραφώντας σ(την) περιβαλλοντική εκπαίδευση. Κέντρο
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Μακρινίτσας.

Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου. (2007).
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση/Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη, Συνοπτικό κείμενο
Στρατηγικού Σχεδιασμού για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση με επίκεντρο την Αειφόρο
Ανάπτυξη. Λευκωσία: Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.

Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. (2009). Πρόγραμμα Σπουδών: Περιβαλλοντικής
Εκπαίδευσης/ Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Λευκωσία: Υπουργείο Παιδείας και
Πολιτισμού.



54

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ
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1 Αρχικό Ερωτηματολόγιο Μαθητών

Αγαπητοί μαθητές,

Στα πλαίσια της διπλωματικής μου εργασίας στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου

διενεργώ έρευνα η οποία περιλαμβάνει την αξιολόγηση εκπαιδευτικής ιστοσελίδας για τη

βιοποικιλότητα της Κύπρου από μαθητές. Η συμμετοχή σας στην έρευνα έχει μεγάλη

σημασία για την επιτυχία της. Σας παρακαλώ να συμπληρώσετε όλα τα ερωτήματα με

ειλικρίνεια. Το ερωτηματολόγιο είναι εμπιστευτικό.

ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Όνομα μαθητή/τριας: ……………………………………………………………… Τμήμα: ………..

ΝΑΙ ΟΧΙ

Έχω ηλεκτρονικό υπολογιστή στο σπίτι.

Παρακολουθώ ιδιαίτερα μαθήματα ηλεκτρονικού υπολογιστή.

Έχω πρόσβαση στο διαδίκτυο από το σπίτι.

Χρησιμοποιώ τον ηλεκτρονικό υπολογιστή που έχω στο σπίτι για να σερφάρω
στο διαδίκτυο.

Ξέρω να πλοηγηθώ στο διαδίκτυο.

Επισκέπτομαι εκπαιδευτικές ιστοσελίδες στο διαδίκτυο.

Χρησιμοποιώ τον ηλεκτρονικό υπολογιστή που έχω στο σπίτι για
διεκπεραίωση εργασιών του σχολείου.

ΜΕΡΟΣ Α΄
Παρακαλώ σημειώστε √ στο κατάλληλο τετραγωνάκι  ή συμπληρώστε για να υποδείξετε τι

ισχύει στην περίπτωσή σας.
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2 Πρωτόκολλο ημιδομημένης συνέντευξης 1

1. Έχεις επισκεφτεί τη σελίδα για την κυπριακή βιοποικιλότητα;

2. Πώς σου φάνηκε;

3. Πώς σου φάνηκε ο σχεδιασμός της ιστοσελίδας; Γιατί;

4. Πώς σου φάνηκε η ευκολία στη χρήση;

5. Τι θα αλλάζατε αν μπορούσες να κάνεις αλλαγές σε σχέση με τα ποιο πάνω; Γιατί;

Εξήγησέ μου;

6. Τι έμαθες μέσα από αυτή τη σελίδα;

7. Θα την επισκεπτόσουν ξανά; Αν ναι για ποιο λόγο;
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3 Φύλλο εργασίας 1

Κυπριακή βιοποικιλότητα

Επισκέψου τη σελίδα http://www.cyprusbiodiversityforkids.com. Αφιέρωσε λίγο χρόνο να

πλοηγηθείς στη σελίδα. Ακολούθως απάντησε στις πιο κάτω ερωτήσεις:

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
1. Ποιος είναι ο τίτλος της ιστοσελίδας και τι σημαίνει;

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2. Τι είναι τα οικοσυστήματα; Ανάφερε 2 παραδείγματα.

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

3. Οι υγροβιότοποι αποτελούν οικοσυστήματα. Ανέφερε τη σημασία των κυπριακών
υγροβιότοπων για τα μεταναστευτικά πουλιά.

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

4. Τι είναι τα απειλούμενα είδη; Από ποιους απειλούνται αυτά τα είδη;

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
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4 Φύλλο εργασίας 2

Βιοποικιλότητα της Κύπρου

Επισκέψου τη σελίδα http://cyprusbiodiversityforKids.com . Αφιέρωσε λίγο χρόνο για να

πλοηγηθείς στη σελίδα. Συνεργαστείτε με τα μέλη της ομάδας σου και λύστε τις πιο κάτω

ασκήσεις.

1. Πού οφείλεται ο πλούτος των ειδών χλωρίδας και πανίδας (βιοποικιλότητας) της
Κύπρου;

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2. Πιο κάτω παρουσιάζεται ένα τροφικό πλέγμα με είδη που ζουν σε ένα οικοσύστημα.
Από το πιο κάτω πλέγμα να ονομάσετε ένα παραγωγό, ένα καταναλωτή κι ένα
αποδομητή.

Παραγωγός: ________________________  Καταναλωτής: _____________________

Αποδομητής: ________________________

Παρατήρησε με την ομάδα σου τις τροφικές σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στα είδη

μιας περιοχής, ανάλογα με τις διατροφικές τους συνήθειες («ποιος τρώει ποιον»). Οι

σχέσεις αυτές ονομάζονται τροφικά πλέγματα.
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3. Επιλέξτε 3 ενδημικά είδη χλωρίδας  και 3 ενδημικά είδη πανίδας. Στο χάρτη που
ακολουθεί να τοποθετήσετε τα πιο πάνω ενδημικά είδη στις περιοχές που είναι πιο
πιθανόν να τα συναντήσετε.  Ονομάστε το χάρτη σας.

4. Το σχολείο σας επιθυμεί να πραγματοποιήσει μια κοντινή επίσκεψη σε κάποιο
υγροβιότοπο για επί τόπου μελέτη του οικοσυστήματός του. Ποιον υγροβιότοπο θα
προτείνετε και γιατί;

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_______________________________________________

_______
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5 Πρωτόκολλο Ημιδομημένης Συνέντευξης 2

1. Πώς σου φάνηκε η ιστοσελίδα αυτή τη φορά;

2. Έχεις προσέξεις αλλαγές;

3. Πώς σου φάνηκε ο σχεδιασμός της ιστοσελίδας αυτή την φορά;

4. Πώς σου φάνηκε η χρήση της ιστοσελίδας;

5. Αν μπορούσες να κάνεις αλλαγές ποιες θα ήταν αυτές;

6. Τι έμαθες μέσα από αυτή τη σελίδα;

7. Θα την επισκεπτόσουν ξανά; Αν ναι για ποιο λόγο;
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6 Έντυπο γραπτής συγκατάθεσης

Αγαπητοί γονείς,

Στα πλαίσια της μεταπτυχιακής μου διατριβής με θέμα «Η Έρευνα Δράσης ως Μεθοδολογία

Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Εκπαιδευτικής Ιστοσελίδας», που διεξάγεται το φθινοπωρινό

εξάμηνο του 2013 στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ), κρίνεται αναγκαία η

συμμετοχή των παιδιών του τμήματος Στ΄3 του Δ΄ Δημοτικού Σχολείου Αραδίππου. Τα

παιδιά θα αποτελέσουν αντικείμενο παρατήρησης  κατά τη διάρκεια της πλοήγησής τους

στην εκπαιδευτική ιστοσελίδα για την κυπριακή βιοποικιλότητα

(http://www.cyprusbiodiversityforkids.com) η οποία αναπτύχθηκε από την ερευνήτρια,

δραστηριότητα που θα διαρκέσει 40 λεπτά. Θα ακολουθήσουν ατομικές συνεντεύξεις των

μαθητών για την εμπειρία τους στη συγκεκριμένη ιστοσελίδα διάρκειας 5-7 λεπτών.

Οι πληροφορίες που θα δώσουν τα παιδιά, θα χρησιμοποιηθούν μόνο για το σκοπό της

συγκεκριμένης έρευνας και οι απόψεις και οι δηλώσεις τους θα είναι εμπιστευτικές. Θα

υπάρξει απόλυτη προστασία των προσωπικών δεδομένων των παιδιών. Για την ασφάλεια

των προσωπικών δεδομένων των παιδιών, η αποθήκευση και αρχειοθέτηση του σχετικού

αρχείου των συνεντεύξεων θα καταστραφεί, ενώ οποιαδήποτε στιγμή θεωρήσετε ότι δεν

θέλετε το παιδί σας να λάβει μέρος σε αυτή την έρευνα, μπορεί να αποχωρήσει από το

πρόγραμμα.

Η συμμετοχή των παιδιών έχει μεγάλη σημασία για την επιτυχία της.

Ευχαριστώ εκ των προτέρων για τη βοήθεια και συνεργασία,

Μαριάννα Ιωάννου

Δηλώνω ότι ονομάζομαι .................................................................................., γονέας/

κηδεμόνας του/της μαθητή/τριας.......................................................................... και δίνω τη

συγκατάθεσή μου για να λάβει μέρος το παιδί μου στο πρόγραμμα-έρευνα με θέμα: «Η

Έρευνα Δράσης ως Μεθοδολογία Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Εκπαιδευτικής Ιστοσελίδας για

τη Βιοποικιλότητα της Κύπρου».

ΥΠΟΓΡΑΦΗ

........................................................


